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قسم :أمراض النبات
  المستوى الرابع – برنامج وقاية النبات  المادة : أمراض كامنة فى التربة

   إمتحان الفصل الدراسى الأول للعام الجامعى 2015/2016             الزمن : ساعتان








نمــــــــــــــوذج اجــــــــابة (60 درجة)
السؤال الأول: أكتب بالتفصيل فى أربعة من النقاط التالية (20 درجة)
1. أذكر طرق تحلل المبيدات فى التربة بواسطة الكائنات الحية الدقيقة.                                     (5 درجات)
يتم تحليل مجموعة كبيرة من المبيدات بيولوجيا بواسطة العديد من الميكروبات غير ذاتية التغذية وهذه الميكروبات توجد بوفرة في الأراضي الخصبة ومنها أنواعاً بكتيرية عديدة تابعة للأجناس الآتية :

Arthobacter, Pseudomonas, Xanthomonas, Achrombacter, Flavobacterium, Klebsiella, Corynebacterium , Bacillus, Clostridium,  Streptomyces, Micomonospora. 
وهناك أنواعاً أخرى تابعة لمجموعة كبيرة من الأجناس الفطرية منها:

Alternaria, Aspergillus, Cladosporium, Fusarium, Mucor,  Penicillium,Trichoderma.
وتختلف الأنواع الميكروبية القادرة على التحليل حسب نوع المبيد فعلي سبيل المثال وجد أن البكتريا هي أكثر الأنواع في التربة التي تقوم بأكسدة وتحليل مبيد 2,4,D وعلى ذلك فإن تحلل المبيد واختفاء سميته من التربة تكون حسب الظروف البيئية وخواص الأرض الطبيعية والكيماوية واختلاف المجموعة الميكروبية السائدة في التربة ويتطلب هذا المبيد من 2- 8 أسابيع حتى تختفي سميته من التربة وهناك عوامل محددة لذلك أيضاً لأنها تؤثر على سرعة التحلل هي درجة الحرارة – قوام التربة – الرطوبة ،pH وقد أمكن عزل العديد من الأنواع البكتيرية القادرة على تحليل هذا المبيد. كما لوحظ أيضاً أنه ليس للفطريات والأكتينوميستات دوراً هاماً في التحلل وكانت أكثر الأنواع البكترية المعزولة تابعة للأجناس الآتية :

Arthrobacter , Achromobacter , Corynbacterium , Flavobacterium , Mycoplasma. 
وتتضمن التغيرات الميكروبية تحلل السلاسل الجانبية على الجزيء – نزع ذرات الكلور – كسر الأنوية العطرية.

وقد أكدت دراسات أخرى أن بكتيريا Flavobacterium , Bacillus, Pseudomonas تستطيع تحليل مبيد الباراثيون parathion المبيد الحشري التابع للمبيدات الفوسفورية العضوية ويحدث تحلل لهذا المبيد حتى في الأراضي المزروعة أرزاً عن طريق التحلل المائي بواسطة Pseudomonas ويجب ملاحظة أن تأثير الميكروبات على المبيدات ليس دائماً في صالح تقليل سمية المبيد أو إزالتها ولكن في بعض الأحيان قد يؤدي النشاط الميكروبي إلي زيادة السمية ولذلك فإنه يمكن تقسيم أثر الميكروبات على المبيدات إلي ثلاثة أقسام رئيسية هي:-

1- المركب الأصلي للمبيد غير سام ولكنه يتحول إلي سام بتأثير النشاط البيولوجي في التربة وتسمي هذه العملية التنشيط.

2- المركب الأصلي للمبيد سام ويحول إلي مركب غير سام بفعل النشاط البيولوجي.

3- قد تؤدي عملية التحليل البيولوجي إلي تحول المبيد السام سريع التحلل إلي مركب آخر سام وشديد المقاومة لتحلل البيولوجي والسبب غير معروف.
2. ما المقصود بالجوع الكربونى و الجوع النيتروجينى و علاقة ذلك بتحلل المادة العضوية الكربونية فى التربة.
ينتج عن تآكل (erosion) المادة السليلوزية كنتيجة لتحللها ان تبتعد المسافة بين المادة وهيفا الفطر المحلل وعلى ذلك فإنه بعد أن تستنفذ نواتج التحلل بواسطة الفطر والكائنات المصاحبة له فان الهيفا تموت نتيجة لفقد عنصر الكربون – على ان ذلك – لا يؤدى الى موت المستعمرة ما دامت قادرة على ارسال هيفات اخرى في اتجاهات مخالفة تستطيع ان تواصل عملية تحليل السليلوز. إلا أن إنتاج هيفات جديدة يتوقف على توفر العناصر الأساسية الأخرى وبصفة خاصة النيتروجين الذى تحتاج إليه الخلايا الجديدة بكميات وافرة نسبيا. وما دام النيتروجين متوفرا فان الفطر يستمر في تحليل السليلوز – ومتى أستنفذ النيتروجين فإن المستعمرة ككل تموت لنقصه.

والخلاصة أنه إذا نمى فطر محلل للسليلوز في وسط متوفر فيه السليلوز فان موت الهيفات ينتج عن الجوع الكربونى Carbon starvation أما موت المستعمرة ككل ينتج عن الجوع النيتروجينى Nitrogen starvation.

وفي الواقع فان المستعمرة لا تموت نتيجة للجوع النيتروجينى ولكن معدل نموها ينخفض، وبالتالى معدل تحليل السليلوز ينخفض كثيرا وذلك إنه عندما تموت بعض الهيفات نتيجة للجوع الكربونى فان بقاياها تتحلل نتيجة لفعل انزيماتها الذاتية Autolysis ونتيجة لفعل البكتريا فتتوفر كذلك كمية أخرى من النيتروجين يواصل بها الفطر تحليله للسليلوز أو يحل محله كائنات دقيقة اخرى (فطر أو بكتريا) تقوم مقامه.

ويظهر من ذلك ان هناك دورة نيتروجينية تلعب دورها في تحليل السليلوز- والبقايا النباتية بصفة عامة – وتشترك فيها كائنات مختلفة محللة وغير محللة للسليلوز، وعلى ذلك فان معدل تحليل السليلوز يتوقف على Total volume of microbial protoplasm كتلة البروتوبلازم الميكروبى المشترك فعلا في تحليل السليلوز، وتتوقف كتلة البروتوبلازم الميكروبى على كمية العناصر الغذائية المتوفرة في التربة وبصفة خاصة النيتروجين اللازم لتخليق البروتوبلازم.

مما سبق يتضح لماذا تحلل المادة السليلوزية في النباتات الخضراء بسرعة أكبر من المادة السليلوزية في النباتات البالغة والخشبية. فالاولى تحتوى على نسبة أعلى من العناصر الغذائية وبصفة خاصة النيتروجين، مما يؤدى الى زيادة كتلة البروتوبلازم الميكروبى المشترك في التحليل ويمكن زيادة سرعة تحلل المادة السليلوزية في النباتات البالغة بإضافة كمية كافية من النيتروجين إليها.
3. عرف التضاد الحيوي  و علاقته بسمية التربة.                                                         (5 درجات)
التضاد الحيوى: وهي من أهم الظواهر التي تستعمل في المقاومة الحيوية لأمراض النبات فهي تسبب تنشيط نمو الكائن المرض أو تقضى عليه أو إيقاف إنتاج وحداته التكاثرية عن طريق إنتاج مضادات حيوية كنواتج تمثيل متخصصة أو غير متخصصة مثل عوامل التحلل والإنزيمات والمواد المتطايرة أو السايدروفورز أو مواد سامة أخرى.
ويجب أن ينظر إلي المضادات الحيوية بأنها مواد عضوية متحولة، وعلى هذا الأساس فإن إدمصاصها في التربة يساعد على حفظها من التحول لفترة أطول وبالتالي يكون ذلك لمصلحة الكائن الدقيق. والنتيجة مما سبق أن بعض الكائنات الدقيقة في التربة، وجذور بعض النباتات تفرز مواد مضادة حيث وجد أن التربة غير المعقمة توقف إنبات جراثيم بعض الفطريات ولكن وجد أن هذه الظاهرة يمكن تخطيها أو التغلب عليها بإضافة مادة الجلوكوز بنسبة 1,% وكانت هذه أول إشارة إلي سمية التربة. ولقد أكدت تجارب كثيرة أن التربة تمنع إنبات جراثيم الفطر إلا في وجود منبه. وهذا المنبه إما أن يكون في صورة مادة غذائية أو إفراز جذري أو في صورة بقايا نباتية. وهذه المادة المنبهة لا يقتصر دورها على كونها مادة غذائية إذ أنها تقوم بدورها حتى بتركيزات منخفضة جدا. من هنا نحصل على نتيجة أن التربة فيها سمية توقف إنبات الجراثيم الفطرية ويمكن التغلب على هذه السمية بإضافة مادة غذائية أو مادة منبهة. وقد اعترض كثير من العلماء على هذا التعليل لتفسير عدم إنبات جراثيم الفطريات في التربة حيث ذهب البعض إلي القول بأن عدم إنبات الجراثيم لا يعدو أن يكون نتيجة لنمو بعض الكائنات الدقيقة على المادة الغذائية الموجودة على سطح الجرثومة الحية. وشبه ذلك بالكائنات الدقيقة التي تنمو على سطح الجذر. وهذه الكائنات الدقيقة لا تمنع إنبات الجرثومة بعد إضافة مادة غذائية منبهه.
ولقد وجد أن لسميه التربة أهمية كبيرة في بقاء الفطريات في التربة، فقد وجد أن جراثيم كثيرة من الفطريات تبقي ساكنه تحت سمية التربة ثم تنبت بالتأثير المنبه لإفرازات جذر العائل المناسب. كذلك فإن سمية التربة تؤثر على هيفات الإنبات. فقد وجد أنه عندما تنمو الجراثيم الماكروكونيدية لفطر الفيوزاريوم، فإنها تكون جراثيم كلاميدية على قمة هيفا الإنبات بسرعة. وأحيانا تتحول الجرثومة الماكروكونيدية إلي جرثومة كلاميدية مباشرة في التربة غير المعقمة.
4. أذكر الظروف البيئية التي تؤثر في نمو الكائنات الدقيقة في التربة.                                     (5 درجات)
1-
الغذاء: 

يتوقف على نوع الغذاء وكميته نوع الكائنات الدقيقة التي تسود التربة- وأغلب كائنات التربة غير ذاتية التغذية والقليل منها ذاتي التغذية، فبعض الكائنات تحتاج الى مركبات عضوية، وأخرى إلى مركبات بسيطة غير عضوية ولكنها جميعا تعيش في تلازم ومشاركة بحيث يستفيد بعضها من نواتج غذاء البعض الآخر وهكذا.

2-
الرطوبة:

تحتاج الكائنات الدقيقة الى الماء للنمو والتنفس، ولكن الرطوبة لها علاقة وثيقة بعاملين اخرين هما: الحرارة وتوفر الاكسجين فتشبع التربة بالرطوبة يجعلها اقل تأثرا بحرارة الجو نظرا لإرتفاع الحرارة النوعية للماء من التربة الجافة، كذلك فإن تشبع التربة بالرطوبة يكون على حساب كمية الأكسجين فتصبح الظروف لاهوائية وبصفة عامة فإن الرطوبة الصالحة لنمو النباتات تكون كذلك صالحة لنمو الكائنات الدقيقة (حوالى 60% من التشبع).

3-
الحرارة:

أغلب الكائنات الدقيقة في التربة تنمو ما بين درجتى 15-45 °م أى انها Mesophilic ولكن بعض الأنواع محبة للحرارة المنخفضة وتسمى Psychrophilic كما ان بعضها الاخر محب للحرارة المرتفعة Thermophilic وتتأثر حرارة التربة بعوامل أهمها مقدار ما تحتويه من مادة عضوية وماء وبتركيبها Texture وبغطائها النباتى.

4-
تركيز أيون الهيدروجين:

اصلح وسط لنمو الكائنات الدقيقة هو القريب من التعادل ولكن بعض الأنواع قد تنمو على pH 2 وتسود الفطريات في التربة الحامضية كما تسود البكتريا في التربة القلوية وأهم مصادر الأحماض في التربة نواتج التحلل المائى والتنفس من أحماض عضوية وغير عضوية ولكن التربة لها قدرة حفظ عالية Buffering power  كنتيجة لوجود المادة الدباليةHumus . وقد تتجمع الاحماض العضوية وتصبح التربة حمضية في الاراضى الغدقة المشبعة بالماء نتيجة لعدم تحلل المادة العضوية وتراكمها.

5-
توفر الأكسجين:

أغلب كائنات التربة هوائية فإذا توفر O2 بهواء التربة تتحلل المادة العضوية بسرعة. أما التربة قليلة التهوية فان التحلل يسير ببطء ويتجمع CO2 في التربة مما يستتبعه اختزال المواد المؤكسدة نتيجة لفصل البكتريا اللاهوائية.

6-
المواد الموقفة للكائنات الدقيقة:

قد تحتوى التربة على مواد توقف نمو ونشاط الكائنات الدقيقة مثل ارتفاع نسبة الأملاح أو القلويات أو الأحماض كما ان هناك بعض الكائنات التي   تفرز مواد حيوية مضادة فتوقف نمو بعضها الآخر.
5. البكتيريوفاج و دوره فى مقاومة بعض مسببات الأمراض الكامنة فى التربة.                            (5 درجات)
من أهم محاولات استخدام البكتريوفاج فى المقاومة لبعض مسببات أمراض النبات هو ما توصل إليه  Coons & Kotila من منع تعفن شرائح الجزر بواسطة Erwinia carotovora بإضافة الفاج بالميكروب إلى الشرائح، كذلك وجد Thomas أنه بمعاملة تقاوي الذرة بالفاج الخاص بالميكروب Xanthomonas stewartii إنخفضت نسبة الإصابة بالذبول البكتيري من 18% في المقارنة غير المعاملة إلى 1.4% في النباتات المعاملة. كذلك تمكن Novikowa من خفض نسبة الإصابة بمقدار 50% بتعفير نباتات الدخان بمستحضر يحتوى على الفاج الخاص بميكروب Ps. tabaci المسبب لمرض اللفحة البكتيرية في الدخان. ووجد  Fulton أن الفاج الخاص بالميكروبين Ps. angulata ، Ps. tabaci اللذان يصيبان الدخان يزدادا تركيزا كلما زاد مستوى الإصابة وإقترح أساس ذلك أن الفاج يعمل على الحد من انتشار المرض.
السؤال الثانى: أكتب فى  إثنين من النقاط التالية (20 درجة)
1. عرف ما يلى: 1- البكتريوفاج و أنواعه.
البكتريوفاج هو البكتيريا الممرضة للنبات .. و أنواع البكتريوفاج كالتالى:

1- البكتريوفاج Temperate or lysogenic type of phage: حيث يستطيع الفاج أن يتكاثر بدرجة محدودة داخل الخلية ولا يتعدى طور الــProphage  ولا تتحلل الخلية ويندمج الجزيء الفيروسي DNA  مع المادة الوراثية genetic material  الخاصة بالعائل- وتعرف سلالات العائل التي  تحمل الفيروس بأنها مولدات الفاج lysogenic strains  وهى في الواقع تشبه صفة حامل المرض carriers المعروفة في الأمراض البكتيرية والفيروسية سواء في النبات أو الحيوان.

2- البكتريوفاج Virulent or lytic type: وهى السلالات التي  تعمل على تحليل الخلية البكتيرية (النشطة).
 2- الطاقة اللقاحية.
عرف Garret  الطاقة اللقاحية  Inoculum potential بأنها تعنى طاقة النمو المتوفرة للكائن الدقيق لإستيطان وإستنفاذ الوسط الغذائي النامي عليه.Inoculum potential is the energy  of growth of a fungus or other microorganisms, available for the colonization of a substrate to be colonized.  
وتضم " طاقة النمو " كلا من كمية اللقاح وقوة اللقاح، وهذا التعريف يختلف عن تعريف Horsfall  للطاقة اللقاحية الذي يقول بأنها كمية وحدات اللقاح الموجودة في الوسط الذي ينمو فيه النبات The number of infective units available in the environment  .
 3- الوسط الغذائى.
يعرف الوسط الغذائي لكائنات التربة بأنه النسيج النباتي أو الحيواني سواء كان حيا أو ميتا وسواء كان في التربة أو في أحد مراحل التحلل أو غير متحللا. والمادة الذائبة الناتجة عنه والتي توجد في التربة أوعلي سطحها تمثل بهذه الصورة الوسط الغذائي الذي يشتمل على مركبات مختلفة التركيب معقدة وغير معقدة بخلاف ما هو مصطلح عليه من أن الوسط الغذائي يعنى مادة معروفة التركيب الكيمائي.
 4- التتابع الإيكولوجى لفطريات التربة و مراحله.
تتابع الفطريات والكائنات الدقيقة على الوسط الغذائيSubstrate  في مجموعات ايكولوجية Ecological groups ‏يمر كل منها في ثلاث مراحل هي الاستيطانColonization  – الاستغلالExploitation - ثم النفاذ Exhaustion وتتحول الفطريات عند نهاية مرحلة النفاذ إلى أطوار ساكنة (جراثيم - سكليروشيات) ثم يحل محلها مجموعة ايكولوجية أخرى وهكذا - والنفاذ لمجموعة ايكولوجية لا يعتبر نفاذا عاما بل هو في الواقع نقطة البداية للمجموعة الايكولوجية التالية، ويمكن القول أن توزيع الفطريات في التربة يحدده توزيع الوسط الغذائي وهو لذلك غر متجانس تماما، غير أن هذا التوزيع يعود إلى التجانس بدرجة ما بواسطة عوامل أهمها:

 (ا) أن بعض الفطريات عابره Translocating ‏أي لها القدرة على النمو من الوسط الغذائي إلى خارجه خلال حبيبات التربة ولو أن الأغلبية العظمى من الفطريات لا تستطيع ذك بل تبقى في الوسط إلى أن ينفذ.

(2) جراثيم الفطريات أو بعضها تتحرك إلى أسفل وإلى أعلى مع حركة ماء التربة أو جانبا مع حركة ماء الري.

 (3) حيوانات التربة المختلفة تتقل هذه الجراثيم سواء داخليا في قناتها الهضمية أو خارجيا على أجسامها. 

ويقسم (جاريت) التتابع الأيكولوجى للفطريات Fungal auscession ‏في الوسط الغذائي إلى

 (1) فطريات ضعيفة التطفل (stage 1-A) Weak parasites fungi  وتصيب النباتات في طور الشيخوخة عندما تصل مقاومتها الرد فعلية النشطة إلى الحد الأدنى. 

‏(1) فطريات السكريات الأولى (stage 1) Primary saprophytic sugar fungi وتعيش على المواد الكربوهيدراتية بسيطة التركيب والقابلة للذوبان. 

(2) فطريات تحليل السليلوز والسكريات الثانوية(stage 2) cellulose decomposers sugar fungi.

(3) محللات اللجنين و فطريات السكريات الثانوية(Stage 3) Lignin decomposers and secondary saprophytic sugar fungi.

وتختلف طول الفترة التي تقضيها المجموعة الايكولوجية  في الوسط الغذائي حسب تركيب هذا الوسط وكذا الظروف البيئية . ويطلق على كل من المجموعات الايكولوجية السابقة- مجموعة الوسط الغذائيSubstrate group. 

(1) فطريات السكريات الرمية الأولى Primary saprophytic sugar fungi: 

لا تستطيع هذه الفطريات أن تحلل السليلوز وتقتصر في نشاطها على استهلاك السكريات والمواد الكربونية القابلة للذوبان وتوجد بكثرة في مجموعة الفطريات الطحلبية مثل Pythium , Phytophthora والتي يندر فيها محللات السليلوز وتتميز أكثرية هذه المجموعة بجدار خلوي سليلوزى ومن صفاتها الهامة سرعة النمو. ولما كانت المواد السكرية سريعة التحول والاستهلاك وعليه فإن فطريات السكريات الأولى تتميز بصفتين أساسيتين: 

1- سرعة الانتشار في التربة.

2- سرعة إنبات الجراثيم ونمو الميسليوم. 

مما يجعلها تستطيع احتلال الوسط الغذائي قبل منافسة الغير. ولا تتميز هذه المجموعة بإفراز مضادات حيوية، كما أنها لا تتحمل كثيرا المضادات التي تفرزها الكائنات الأخرى، وذلك أنها تنمو في الوسط الغذائي قبل أن تشتد المنافسة عليه. 

(2) الفطريات المحللة للسليلوز:

 تتميز هذه المجموعة بالقدرة على تحيل السليلوز وتوجد هذه القدرة في الفطريات الأسكية والفطريات الناقصة وهى شائعة في الفطريات البازيدية.

(3) الفطريات المحللة للجنين:

القدرة على تحليل اللجنين أقل شيوعا من القدرة على تحليل السليلوز وتوجد في الفطريات البازيدية الراقية وهى الفطريات المسئولة عن تعطن الخشب Wood decay وفطريات تحلل اللجنين تتميز ببطء النمو بعكس فطريات السكر الرمية الأولى فيعزى ذلك إلى أن فطريات اللجنين لا تلاقى منافسة تذكر لقلة عددها علاوة على أن اللجنين ليس من المواد السهلة التحول.

كذلك من صفات الفطريات محللة اللجنين أن هيفاتها تنتظم في أحبال ميسليومية Mycelial strands أو ريزومورفات Rhizomorphs وذلك لتسهيل عملية تحليل اللجنين بتركيز طاقات الهيفات وتجميعها وتستطيع الفطريات المحللة للسليلوز أن تستعمل المركبات الكربونية الأقل تعقيدا مثل السكريات ولكنها تمنع من ذلك في وجود المنافسة الشديدة على ‏هذه المركبات نظرا لبط ء نموها. 

(4) فطريات السكريات الرمية الثانوية:

لا تنمو هذه الفطريات على السكر والمركبات الكربونية الموجودة أصلا في المادة النباتية ولكنها تعيش عنى نواتج تحلل السليلوز وإلى حد ما اللجنين وذلك فيمكن اعتبارها كائنات مرافقة لكائنات التحلل السليلوزى. 

وهناك مجموعة ثالثة من فطريات السكريات تتمثل في فطريات السطح الجذري والمجال الجذري وهى تعيش مع البكتيريا والأكتينوميستس على السكريات والأحماض الأمينية التي تفرزها الجذور الحية. وتتميز فطريات السكريات الرمية الثانوية وكذا الفطريات التي تنمو على سطح الجذرأو في المجال الجذري عن فطريات السكر الأولى بأنها تتحمل لدرجة كبيرة المضادات الحيوية التي تفرزها الكائنات السابحة، وبأن أغلبها يفرز هذه المضادات لحماية نفسه من المنافسة الشديدة التي تظهر في هذا الطور من أطوار تحلل المادة النباتية.
 5- عرف العلاقات التعاونية النافعة بين الكائنات الدقيقة فى التربة.     (10 درجات)
ومنها العديد من العلاقات:
أ- المعايشة Commensalism:

وهى تمثل المنفعة من طرف واحد حيث يستفيد احد النوعين من وجود النوع الآخر في حين ان النوع الثاني لا يستفيد من هذه العلاقة.

ب- التنشيط Synergism :

وتعنى قدرة النوعين مع بعضهما على القيام بعمل او تفاعل لم يكن أى منهما قادر على القيام به منفردا.

جـ - التعاون Protocooperation :

وفيها تكون العلاقة بين النوعين ذات فائدة كبيرة لكل منهما ولكن غياب هذه العلاقة لا يؤثر على وجودهما، أى أن التعاون ليس إجباريا بينهما.

د- التكافل Symbiosis:

وفي هذا النوع من العلاقات يعتمد كلا النوعين على الاخر وكل منها يستفيد من وجود الآخر.
ومن أكثر العلاقات التعاونية الموجودة في التربة هي صورة التعايش Commensalism حيث تكون هذه العلاقة بين كائنين احدهما قادر على تحليل ومهاجمة مادة لا يقدر على تحليلها الأخر ولكن نواتج التحلل بالميكروب الأول تكون ملائمة لتغذية الميكروب الثاني وهذا النوع من العلاقات منتشر في التربة مثل حالة تحليل السليلوز من صورة معقدة إلى صورة ملائمة لتغذية الكثير من الميكروبات مثل حالة الفطريات المحللة للسليلوز إلى سكريات بسيطة وأحماض عضوية تناسب تغذية غيرها من الكائنات التي  تعيش في الوسط.

وهناك مثال أخر للتعايش Commensalism هو حاجة بعض الكائنات الدقيقة التي  تعيش في الوسط إلى أحماض أمينيه وفيتامينات وعوامل نمو لا تكونها ولكن تكونها كائنات أخرى مثل الخميرة التي  تقوم بإنتاج العديد من تلك المركبات الهامة للنمو لتستفيد بها كائنات أخرى تعيش في الوسط تسمى Commensals الكائنات المرافقة.


وهناك أمثلة أخرى للتعايش وهو قيام عدد من الكائنات الدقيقة بتحليل السموم والمواد الموقفة للنمو التي  تفرزها بعض الكائنات مما يساعد كائنات أخرى حساسة لتلك السموم على النمو وتجاوز تأثيرها. أيضا قد تقوم بعض الكائنات في التربة باستهلاك الأكسجين في الوسط مما يسمح بنشاط بعض الكائنات اللاهوائية في نفس الوسط. 

- ومن صور العلاقات التعاونية التي  توضح معنى التنشيط  Synergism :

هو ما يلاحظ عن قدرة بعض الميكروبات على تحليل بعض المركبات الطبيعية بصورة أسرع في المزارع المختلطة عن المزارع النقية وقد يعزى هذا النشاط الزائد في التحليل في المزارع المختلطة إلى قدرة احد الميكروبين على التخلص من نواتج التخمر التي  قد تؤثر على نمو الميكروب الأخر أو أن أحد الميكروبين يفرز مواد مشجعة لنمو النوع الأخر وقد يطلق على هذا النوع من التفاعل أيضا Nutritional symbiosis. وهناك أيضا ما يدل على هذا النوع من التفاعل في التربة ان هناك بعض ميكروبات التربة تحتاج في نموها إلى احتياجات خاصة من فيتامينات تابعة لمجموعة  B  وأحماض أمينيه معينة ولا تستطيع النمو بدون تلك المواد الخاصة ولكن وجود عدد أخر من ميكروبات التربة التي  يمكنها توفير تلك الاحتياجات الخاصة يمكن النوع الأول أن ينمو ويستمر وينشط في التربة طالما وجدت تلك الميكروبات الأخرى في التربة.

- أما صورة التعاون Protocooperation:

فهي صورة هامة جدا في التربة ويمثلها ميكروب الأزوتوباكتر الذي يثبت أزوت الهواء الجوي ولكنه يحتاج إلى مصدر عضوي كربوني بسيط التركيب مثل الجلوكوز وغياب هذه المصادر السهلة يصعب من عملية تثبيت الأزوت على ميكروب الأزوتوباكتر ولكن وجود ميكروب محلل للسليلوز يوفر هذا المصدر الكربوني السهل الامتصاص مما يوفر بيئة مناسب لسرعة تثبيت الأزوت وعلى ذلك فقد تعيش الأزوتوباكتر في معيشة تعاونية أيضا مع الطحالب التي  تمد الأزوتوباكتر بما يلزمها من الكربوهيدرات التي  تبينها في عملية التمثيل الضوئي من CO2.

- أما صورة التكافلSymbiosis :

صورة هامة للعلاقات التعاونية بين الأحياء في التربة ويمثل هذه الصورة معيشة تبادل المنفعة بين الميكروبات والنباتات والتي  يمثلها جنس Rhizobium أو صورة تبادل المنفعة بين فطريات الميكورهيزا والشعيرات الجذرية لكثير من النباتات حيث تقوم الميكورهيزا بعمل الشعيرات الجذرية وتساعد النباتات على امتصاص الماء والغذاء ويأخذ الفطر احتياجاته الغذائية من النباتات.
2. عرف قدرة التنافس الرمى مع تفسير ارتفاع قدرة التنافس الرمى للفطر Cephalosporium acremomium عن الفطر C. maydis.                                                                                  (10 درجات)
استعمل Garrett هذا الاصطلاح لأول مرة وهو يعني به " قدرة الفطر على استيطان واستنفاذ وسطا غذائيا في منافسة كائنات دقيقة أخرى".Thy ability of a fungus to colonize and exploit a substrate in competition with other microorganisms. 
والتنافس الرمي لا يحدث إلا بين كائنين يمكنهما تمثيل الوسط الغذائي ولا يحدث التنافس إلا إذا كانت ظروف البيئة تسمح لكل من الكائنات المتنافسة بالنمو – وتحت هذين الشرطين تتوقف قدرة التنافس الرمي بين الكائنات على صفات ذاتية يجملها Garrett فيما يلي:

1-  سرعة إنبات الجراثيم وما شابهها من ارتفاع معدل النمو.

2 -  جهاز إنزيمي جيد.

3-  تحمل المضادات الحيوية التي يفرزها الغير.

4-  إفراز مضادات حيوية.
وفي دراسة مقارنة باستعمال طريقة كامبردج لدراسة قدرة التنافس الرمى وجد أن قدرة التنافس الرمي للفطر Cephalosporium acremonium مسبب مرض إسوداد الحزم الوعائية في الذرة أعلي من قدرة C. maydis مسبب الذبول المتأخر في الذرة أيضاً وتعليلاً لذلك وجد أن هناك درجة إختلاف كبيرة بين الفطرين   C. acremonium & C. maydis يمكن توضيحها فى الصورة التالية:

	درجة الإختلاف
	C. maydis
	C. acremonium   
	Differences
	

	+
	++
	+
	Growth rate
	1

	++
	+
	+++
	Cellulase production
	2

	-
	-
	-
	Antibotic production
	3

	+
	++
	+
	Antibiotic tolerance
	4

	***  
	**
	*
	Nutrational requirments
	5


* non – exacting grows on inorganic synthetic media

** exacting grows on inorganic synthetic media

*** requires yeast extract

ومن ذلك يتضح أنه بالرغم من أن C. maydis يتميز بمعدل نمو أعلي من C. acremonium إلا أنه نظراً لدقة احتياجاته الغذائية فإنه يفقد قدراً كبيراً من هذه الميزة وللفطر C. acremonium ميزة كبيرة في قدرته على تحليل السليلوز مما يجعله أسرع في التقدم في سيقان الذرة الشامية.
3. الدور الذى تلعبه الميكورهيزا فى مقاومة بعض الأمراض الكامنة فى التربة.                          (10 درجات)
استعملت الميكورهيزا في مقاومة الكثير من الفطريات الكامنة في التربة وهناك نوعان من الميكورهيزا والميكورهيزا الخارجية Ectomycorhizae تعمل كعازل ميكانيكي لاختراق من القشرة مما يعطيها بعض المقاومة والميكورهيزا الداخلية  Endomycorhizae التي تحث علي إنتاج مركبات طيارة وغير طيارة بواسطة خلايا القشرة والتي تثبط الكائن الممرض أو دعم الكائنات المضادة في منطقة الجذر. أما الميكورهيزا الحويصلية الشجيرية (VAM) فهي مبشرة بنجاح كبير في مقاومة كثير من فطريات الذبول حيث أمكنها خفض معنوي وعالي لذبول الحمض وكذلك عفن جذور بعض المحاصيل.
تؤكد الدراسات العلمية أن معظم الأنواع النباتية تستوطن بفطريات الميكورهيزا المختلفة تحت الظروف الطبيعية وبنظرة دقيقة فإن المواد المثبطة التي تنتج في النباتات تتكون كرد فعل العملية التكافلية التي توجد بين النبات والميكورهيزا، وكان أول وصف ودراسة لمثل هذه المركبات كان في ميكورهيزا الأوركيد حيث أدت الفحوص إلي اكتشاف مركب Orchinol , Hircinol, P. hydroxy- benzylacohol وقد ثبت بالدراسة أن Orchinol, Hircinol يخلقوا في الأنسجة الخارجية لريزومات الأوركيد بالإستجابة لفطريات الميكورهيزا. ولم يثبت أن فطريات التربة المترممة والنصف متطفلة تحدث إنتاج لها، وقد وجد أن Orchinol, Hircinol تؤثر على عدد من الفطريات ولكنها لا تثبط البكتريا.وقد ثبت أن ميكورهيزا جذور الدخان تؤثر يشكل كبير على تكوين الجراثيم الكلاميدية لفطر Thielaviopsis basicola وقد أرجع القمع نتيجة لتكوين الأرجنين في الجذور بكمية كبيرة.

كما اتضح أيضاً أن هناك تأثير كبير للمعوقات الفطرية الطيارة لمركبين هما الـ Sesquiterpenes, terpenes والتي تنتج بالاستجابة للميكورهيزا الخارجية التغذية ضد العديد من مسببات الأمراض الكامنة في التربة  ويبدو أن المواد المثبطة المتكونة بالاستجابة للميكورهيزا الخارجية والداخلية التغذية سوف تكون هامة جداً في مقاومة الكثير من مسببات الأمراض الكامنة في التربة وعلاج الكثير من أمراض الجذور.
السؤال الثالث: فى ضوء دراستك تكلم عن أربعة من النقاط التالية (20 درجة)
1. الكائنات الحية الدقيقة فى الريزوسفير و دورها فى الإصابة و المقاومة.                                (5 درجات)
تتميز الكائنات الحية التي تستجيب لوجود جذور النباتات بالاختلاف في خواصها عن غيرها من كائنات التربة، بما يشير إلي أن النباتات تهيئ  وسطا فريداً من نوعه للميكروبات ونتيجة لذلك يتأثر النبات بدوره بدرجة واضحة بواسطة مجموعة من الميكروبات التي يشجعها على النمو إذا ما وضع في الاعتبار أن المنطقة المحيطة بالجذر هي المصدر التي تحصل منه النباتات على إحتياجتها الغذائية والتي من خلالها تجد الطفيليات طريقها للإصابة وبناءاً على ذلك فإن العلاقات الموجودة بين الكائنات الحية الدقيقة والنباتات الراقية يكون لها تأثيراً واضحاً على خصوبة التربة والإنتاج الزراعي ويطلق على الوسط البيئي الذي يقع حول جذور النباتات بمنطقة الريزوسفير.

وتقسم منطقة الريزوسفير إلي منطقة داخلية ملاصقة لسطح الجذور وأخرى خارجية تشمل التربة المجاورة وفي بعض الأحيان قد يطلق على المنطقة الداخلية الملاصقة لأسطح جذور النباتات بالريزوبلان Rhizoplane وتزداد أعداد الميكروبات في منطقة الريزوبلان على وجه الخصوص نتيجة  تأثيرها بإفرازات الجذور من نواتج تمثيلها وأنسجتها المتحللة.

و يعتبر الريزوسفير من الأوساط البيئية المناسبة بدرجة كبيرة للتكاثر والتمثيل الغذائي لكثير من أنواع الميكروبات وقد أظهرت الدراسات الميكروسكوبية وجود مجتمع كثيف من الميكروبات يحيط بالجذور وأنسجتها الخارجية وشعيراتها الجذرية وتنتشر البكتريا بدرجة كبيرة في المجال الجذري والفطريات والأكتينوميسيتات بدرجة أقل.
يتكون مجتمع الريزوسفير أساساً من ميكروبات غير ممرضة، ولكن الكثافة الكبيرة للميكروبات والعلاقات الناشئة بينها سواء كانت مفيدة أو ضارة قد يكون لها أهمية خاصة بالنسبة للكائنات الممرضة المنتقلة عن طريق التربة نظراً لأن مثل هذه الكائنات الأخيرة لا بد وأن تنتقل إلي منطقة الريزوسفير لإحداث العدوى، فقد تؤدي العلاقات المكثفة بين الميكروبات إلي الحد من أو تثبيط الكائنات الممرضة وقد تكون في بعض الأحيان مفيدة لها، كما تؤثر إفرازات الجذور وأنسجتها المتحللة على الكائنات الممرضة مباشرة أو بطريقة غير مباشرة وذلك عن طريق التغيرات التي تحدثها بالنسبة للكائنات الرمية.

ولا يزال السبب وراء اختلاف أصناف النباتات في درجة مقاومتها وحساسيتها للأمراض غامضاً لدرجة كبيرة فقد تعزي المقاومة عموما ً إلي أسباب فسيولوجية أو كيمائية حيوية في صورة تغيرات في إفرازات الجذور أو تركيبها التشريحي.

وهناك بعض الأدلة التي تؤيد الارتباط بين ميكروبات الريزوسفير والمقاومة لبعض الكائنات الممرضة التي تنتقل عن طريق التربة حيث نجد أن إفرازات نباتات البسلة المقاومة لا الحساسة لفطريات Pythium ultimum , F. solani. f. pisi تعتبر سامة لمثل هذه الفطريات الممرضة مما قد يعزى إليها عملية المقاومة.

وعلى ذلك يمكن القول أن ميكروبات الريزوسفير تعتبر منطقة عازلة تستخدم في حماية النباتات من مهاجمة الكائنات الممرضة والطريقة التي تتم بها الحماية على وجه الدقة غير معلومة.
2. كفاءة الجنس Trichoderma في المقاومة الحيوية لمسببات الأمراض الكامنة في التربة.             (5 درجات)
هناك الكثير من الأنواع التابعة لجنس الترايكودرما Trichoderma منها 

1- T. harzianum , 2- T. viride , 3- T. hamatum , 4- T. koningii,5- T. pseudokoningii, 6- T. reesei , 7- T. podysporum, 8- T. longibrachiata.
والتي يمكنها أن تعيش في مختلف الأراضي وتحت ظروف متباينة ففطر T. harzianum يتواجد في المناطق الدافئة و T. hamatum ، T. koningii يعيشان في ظروف المناخ المتقلب و T. viride ، T. polysporum تلائمها التربة ذات الحرارة المنخفضة أما T. homatum ، T. pseudokoningii فتلائمها التربة عالية الرطوبة.
ومنذ عام 1970 والدراسات مكثفة علي استخدام هذا الجنس في المقاومة الحيوية لمسببات الأراضي الكامنة في التربة. وقد بدأت التطبيقات الحقلية لاستخدام الترايكودرما في المقاومة الحيوية منذ عام 1982 عندما استعملت تحضيرات من الفطر في مقاومة Sclerotium rolfsii علي نباتات الطماطم كما استعملت تحضيرات من الفطر T. harzianum لمقاومة نفس الفطر علي الفول السوداني وقد أعطت نتائج جيدة تعادل المقاومة باستخدام المبيد الفطري PCNB. وقد أعطي الفطر T. harzianum نتائج جيدة في مقاومة فطريات العفن الأبيض في البصل الناتج عن الفطر S. cepivorum، وفطر V. dahliae المسبب لمرض ذبول القطن والخيار ومرض سقوط البادرات الرايزوكتوني. كما أمكن استعمال جراثيم الفطر في صورة معلق تغمس فيه شتلات الفراولة قبل شتلها في الأرض المستديمة وقد أعطت المعاملة نتائج جيدة. وقد استخدام الفطر أيضاً في الحصول علي مقاومة ممتازة لذبول الفيوزاريوم علي كثير المحاصيل وقد استخدمت طرز متحملة للمبيدات قبل مبيد البنليت في التطبيق الحقلي ضمن برامج المقاومة المتكاملة. وبالإضافة إلي استخدام الترايكودرما في معاملة التربة أمكن استخدامها في معاملة البذور كطريقة بديلة وموفرة لتحضيرات الفطر وتم بهذه الطريقة الحصول علي مقاومة جيدة وفعالة لسقوط البادرات المفاجئ في البسلة والفجل الناتج عن فطريات R. solani ، Pythium. كما تم عمل خلطات من T. hamatum ، T. harzianum لتحسين كفاءتها في مقاومة الكثير من الأوراق وعلي رأسها فطريات R. solani وغيرها من فطريات التربة. وقد طورت تراكيب من الفطر يمكن استخدامها علي المجموع الخضري لمقاومة الكثير من أمراض المجموع الخضري. 

ويكون الفطر Trichoderma العديد من المضادات الحيوية :

1- Trichodermol ويفرزه فطر T. polyspoeum.

2- Harzianum ويفرزه فطر T. harzianum.

3- Harziandione ويفرزه الفطر T. harzianum.

4- 6-pentyl -2- Pyrone وهو مركب فعال ضد R. solani نتيجة سلالة معروفة من T. harzianum.

5- Pyridone harzianopyridone وتفرزه سلالة من T. harzianum ويؤثر بكفاءة علي Botrytis cinerea ، R. solani .

6- Polyketides وينتجه T. harzianum تحت ظروف معينة .

7- Butenolide ، horzianolide ويفرزه T. harzianum وهناك مضادات حيوية أخرى تنتج من أنواع الترايكودرما الأخرى مثل مضادات Gliovirin ، Gliotoxin ، Viridin ، Trichodermin وكلها تساهم مساهمة كبيرة في تثبيط نمو الكثير من المسببات المرضية. وليست المضادات الحيوية هو ما يفرز فقط من أنواع الترايكودرما المختلفة بل هناك الكثير من أنواع الترايكودرما تفرز عوامل نمو مثل الأوكسينات والإيثلين والسيتوكينين وتشجع الميكانيزم الدفاعي للنباتات وزيادة نموها ومقاومتها. كذلك أيضاً تنتج بعض أنوع الترايكودرما السايدروفورز الفعالة في وقت وتثبيط نمو الكثير من الفطريات الممرضة وقد تأكد أيضا قدرة الترايكودرما علي التطفل ضد كثير من الفطريات الممرضة والتفاعل المباشر مع الهيفات الممرضة كما تأكد أيضا قدرة الترايكودرما علي إنتاج الإنزيمات المحللة للخلية مثل Chitinases ، Glucanases ، Proteases ، Lipases ، Phosphases. حيث يمكن لهذه  الإنزيمات تحطيم وتحليل الهيفات الفطرية داخليا وخارجيا.
3. ما المقصود بالسايدرفورز و دوره فى مقاومة الأمراض الكامنة فى التربة.                             (5 درجات)
تفرز مادة السايدرفورز بواسطة الكائنات الحية الدقيقة وهي مركبات خارجة من الخلية وزنها الجزيئي منخفض لها جاذبية عالية للحديد المخلبي في تكافؤه الثلاثي (حديديك) وبالتالي فهي تجعل دوراً كبيراً في تثبيط بعض الكائنات الدقيقة الممرضة بواسطة كائنات أخرى تفرز هذه المادة مما يجعل عنصر الحديد غير متاح للممرضات.

ومن الكائنات الدقيقة المنتجة للسايدرفورز هي بكتريا Pseudomonas florescens وهذا المركب يرتبط بالحديد الموجود في المجال الجذري ويجعله غير متاحاً للكائنات الممرضة الأخرى وقد وجد أن السايدرفورز نلعب دوراً هاماً في مقاومة الكثير من الكائنات الممرضة الفطرية والبكترية فقد استخدمت في مقاومة Pythium ultimum وفي مقاومة F. oxysporum بسلالاته المتعددة وقد أظهرت أيضا مقاومة جيدة تجاه بكتريا Erwinia cartovora.
4. الفطريات المفترسة و علاقتها بنيماتودا التربة.                                                         (5 درجات)
يمكن تقسيم الفطريات التي تفترس النيماتودا إلي مجموعتين :  

1 – المجموعة الأولي وهي التي تتصيد النيماتودا بواسطة تراكيب لاصقة، وأهم هذه التراكيب تكوين شباك لاصقة بواسطة هيفات تلتحم مع بعضها البعض في ثلاث إتجاهاتanactomosing hyphae وعندما تسقط النيماتودا في أحدي هذه الشباك تخترق إجسامها هيفات من إنتفاخات هيفية ، وهناك تراكيب أخرى لاصقه مثل وجود عقد أو أفرع جانبيه تلتصق بجسم اليرقة. وهذه المجموعة الأولي تشمل الفطر أورثروبوتريس أليجوسبورا oligospora Arthorobotrys حيث يكون الفطر هيفات لزجة الملمس مغزولة كالشبكة وبها عقد loops يقع فيها الصيد من النيماتودا التي تحاول جاهدة الخروج من الفخ ، ولكن سرعان ما يكون الفطر نموات هيفية جانبية قصيرة تلتف حول تلك الديدان وتلتحم مع الهيفات الأصلية مكونة شبكة حول الفريسة ، وأثناء ذلك تشل الفريسة بفعل المواد السامة الموجودة في الإفرازات اللزجة لهيفات الفطر خلال ساعات قليلة يكون الفطر الصائد قد بدأ في إختراق فريسته ، ثم ينمو داخلها ويمتص محتوياتها ( شكل ). ومن هذه المجموعة من الفطريات أيضا ما يكون غزلا فطريا لزجا سلمي الشكل مثل الفطر داكتيلالا جفيروباجا      Dactylella gephyropaga.

2 – المجموعة الثانية من الفطريات المفترسة تكون مصائد من حلقات حازه أو غير حازه والإثنان يتكونان بطريقة واحدة إلا أن الحازه تتقلص على الفريسة وتبقي متصلة بالهيفات الأم ، أما الحلقات الغير حازة فلا تتقلص وهي تنفصل بسهولة عن الهيفا الأم وتبقي معلقة علي جسم النيماتودا ، وفي النوعين تخرج هيفات من الحلقة لتمتص محتويات جسم النيماتودا. وهذه المجموعة الثانية تشمل الفطر داكتيللا لبتوسبورا D. leptospora حيث يكون الفطر مصايد حلقية ، تتكون كل حلقة من خليتين أو ثلاثة تحمل في نهاية هيفات تنمو عموديا علي النمو الهيفي للفطر. وعندما تدخل النيماتودا هذه الحلقات أثناء شق طريقها في التربة ، وبمجرد ملامسة جسمها لخلايا الحلقة تنتفخ خلايا الحلقة سريعا إلي حوالي ثلاثة أمثال حجمها العادي ، وبذلك يضيق الخناق علي الفريسة بطريقة يستحيل معها على الفريسة الإفلات من الحلقة ، ثم تخترق ممصات من خلايا الحلقة جسم الدودة وتقتلها وتتغذي عليها.
ولقد وجد أن هناك الكثير من الفطريات الصائدة للنيماتودا لا تكون أعضاء للصيد علي البيئات الصناعية ، ولكن أمكن دفع الفطر أرثروبوتريس كونيدس A. conides علي تكوين أعضاء صيد على البيئات الصناعية بإضافة مادة تسمي نيمين Nemin . وقد أوضحت الدراسات التي تمت في هذا المجال أن لكل فطر من هذه الفطريات مادة خاصة تدفعه لتكون مصائده. وتجرى فى الوقت الحالى محاولات جادة لإستخدام الفطريات المفترسة في مقاومة نيماتودا الـ Meloidogyne وغيرها.
5. علاقة نيماتودا التربة بنقل و إحداث الإصابة بالفيروسات الكامنة فى التربة.                            (5 درجات)
يعتبر مرض الورقة المروحية Faunleaf الذي يصيب العنب في الولايات المتحدة  هو أول الأمراض الفيروسية التي ثبت إنتقالها عن طريق نيماتودا Xiphenema index عام 1958 ثم أكتشفت عدة حالات أخري لإنتقال الفيروس عن طريق النيماتودا. وجميع أنواع النيماتودا الناقلة للفيروس طفيليات خارجية ، تتغذي سطحيا على جذور النبات ، وتعيش حرة تحت التربة Migratory ecto-parasites وجميعها مجهزة بثاقب فمي طويل ((Stylet mouth spears لتثقب جدار الخلية وتصل إلي محتويتها ، وأفضل مناطق التغذية هي قمة الجذر ، وبعض النيماتودا  تسبب تشوهات علي الجذور وتقسم ناقلات الفيروس إلي ثلاثة أجناس:Trichodorus  ، longidorus ، Xiphenema ومن أمثلة الأمراض التي تنقلها:

* الورقة المروحية Faunleaf في العنب وتنقله

Xiphenema   index
* التبقع الحلقي
Ringspot في الدخان وتنقله        Xiphenema americanum 

*الحلقة السوداء Black ring في الطماطم وتنقله        Longidorus elongatus
* الإسوداد المبكرEarlybrowning في البسلة وتنقله          Trichodorus teres 

وتختلف النيماتودا في سرعة نقلها للفيروس ، فأغلب أنواع Xiphenema تستطع أن تنقل الفيروس بعد تغذيتها على جذور العائل لمدة 24 ساعة أما longidorus elongatus فيلزم لكي يصبح ناقلاً للعدوى بمرض الحلقة السوداء أن يبقي على النباتات المصابة لعدة أسابيع وتدل النتائج المتحصلة على مرض الورقة المروحية في العنب وغيره من الأمراض أن النيماتودا تبقي معدية لمدة طويلة تصل إلي عدة شهور في التربة الرطبة وهذه أطول من فترة بقاء الفيروس في عصارة النبات علي درجة حرارة المعمل ، ولا يبدو أن الفيروس يتكاثر في جسم اليرقة كما أنه ليس هناك دليل علي أنه ينتقل إلي البيض وقد أمكن حماية نباتات البطاطس من الإصابة بفيروس الدخان الجرسي(TRV)  Tobacco rattle virus عن طريق مقاومة أنواع النيماتودا  Trichodorus.

مع أطيب التمنيات بالتوفيق ،،،،
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