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أجب عن الأسئلة التالية:

السؤال الأول:










(20 درجة)
1- عرف الدورة الزراعية وما هي الفوائد من تطبيقها
.



           (7 درجات)
الدورة الزراعيه : نظام تتعاقب بموجبه زراعة محاصيل محدده فى مساحه محدده خلال فترة زمنيه محدده .

1- مقاومة الحشائش و الحشرات و الأمراض النباتيه : 
الحشائش: عادة تنتشر فى كل محصول مجموعة من الحشائش قد تكون قليلة الظهور فى غيره أو ينعدم ظهورها مثل السريس والكبر (البرسيم) الحارة (الكتان) دحريج و زمير ( القمح و الشعير) دنيبه (الأرز) هالوك (الفول ). أذا كان هناك أكتفاء بزراعة كل محصول فى مكانه بصورة متكرره فأن الحشائش هذه المصاحبه تتكاثر و تصبح وباء لهذه المنطقه. تبادل زراعة المحاصيل التى تعزق و المحاصيل الأخرى غزيرة النمو و خاصة العلف الأخضر مع محاصيل الحبوب يؤدى الى الحد من أنتشار الحشائش. أن الدورة الزراعيه أرخص و أكثر الوسائل فاعليه فى مقاومة الحشائش فزراعة البرسيم فى الدورة يقضى على معظم الحشائش الحوليه الشتويه – القطن طويل الموسم يعزق العديد من المرات مما يقلل من أنتشار الحشائش الحوليه الصيفيه  و كذلك المعمره – الأرز زراعته تساهم فى القضاء على معظم الحشائش (مخزونها من البذور )مثل الهالوك .
الحشرات : كما فى الحشائش فأن كثير من الحشرات تصيب محصولا معين و تكرار زراعته يؤدى الى أنتشارها لتواجد العائل بصفة مستمره – وقد يحدث فى بعض الأحيان أن يتم الأقلاع عن زراعة محصول ما فى الدورة الزراعيه أو الأمتناع عن زراعته لفتره معينه أذا ما كان عائل لحشرة ما وذلك لمقاومتها (عدم زراعة البرسيم الحجازى لأنه عائل لدودة ورق القطن).

الأمراض : أن أتباع الدورة الزراعيه قد يؤدى الى القضاء على الكثير من الطفيليات و التى تعيش على بقايا المحصول و التى يزداد خطرها أذا ما تم تكرار زراعة هذا المحصول فى نفس الأرض – كذلك كما فى النيماتودا فالدورة الزراعيه أفضل السبل لمقاومتها , كما فى أتباع الدورة الثلاثيه لمقاومة نيماتودا القطن و بالنسبة للمحاصيل الأخرى (القمح , البنجر ) يمكن مقاومة النيماتودا بها بتقليل المساحة المنزرعه منها و أطالة الفترة بين زراعتها و أعادة زراعاتها فى نفس المكان .
2-  المحافظه على المادة العضويه و الأزوت بالتربه :
 المحاصيل التى تعزق زراعتها يؤدى الى نقص المادة العضويه بالأرض لذلك فلابد أن تتبادل و المحاصيل الكثيفه (الحبوب و البقول مثل الأعلاف العشبيه و البرسيم ). الدورة الزراعيه تؤدى الى زيادة محتوى الأرض من الأزوت و ذلك بأدخال المحاصيل البقوليه التى تحافظ على محتوى الأرض من النيتروجين .
3- حفظ التوازن بين العناصر الغذائيه فى التربه :
 عادة تختلف المحاصيل فى أحتياجتها للعناصر الغذائيه و نسبة ما تمتصه منها لذلك يراعى فى حالة ترتيب المحاصيل أن يتم التبادل بين المحاصيل فى نفس المكان ذلك بالتبادل بين المحاصيل ذات الأحتياجات المختلفه من العناصر المختلفه مثل تبادل المحاصيل المستنفذه لعنصر ما و المحاصبل المضيفة لهذا العنصر على سبيل المثال التبادل بين البقوليات و النجيليات.  أن تكرار زراعة محصول معين قد يؤدى الى أستنزاف عنصر أو عدة عناصر مما يخلق مشكله لنقص هذه العناصر و تصبح محدده للأنتاج. 

4- أستفادة المحاصيل من العناصر الغذائيه الموزعه فى طبقات التربه:  
تختلف النباتات فى مدى تعمق مجموعها الجذرى حيث تستنفذ سطحية الجذور المواد الغذائيه من الطبقه السطحيه , و متعمقة الجذور من الطبقه المتعمقه , و تبادل هذه المحاصيل فى الزراعه يؤدى الى توزيع الأستنزاف من العناصر الغذائيه على طبقات التربه المختلفه و أعطاء الفرصه لأستعادة الطبقات المختلفه من التربه لخصوبتها – هذه المحاصيل كل منها حسب تعمق جذورها تترك بقاياها فى التربه مما يحسن من خواصها الطبيعيه و نتيجة تحلل هذه البقايا تزداد الخصوبه.

5- منع تراكم المواد السامة التى تفرزها بعض المحاصيل فى التربه :

بعض النباتات تفرز مواد سامه ضارة بها و النباتات من فصيلتها و تؤثر على المحصول نتيجة تكرار الزراعة – هذه المواد أذا ما بلغ تركيزها مستوى معين فأنها تؤدى لأضرار بالغة , هذه المواد قد تكون سامه أو مثبطه للنمو و قد تضر أيضا بالكائنات الدقيقه بالتربه. البرسيم ,الفاصوليا , الكتان , الذرة الرفيعه من المحاصيل التى تفرز مواد ضارة .
6-  تنظيم الأعمال بالمزرعه :

 الدورة الزراعيه تجعل هناك أستفادة من الأمكانات الموجودة من العمال و الألات و المواشى على دار السنه و سنوات الدورة – ولابد أن يراعى توزيع العمل على فصول السنه الزراعيه بحيث لا يكون هناك أوقات لعمل  مرهق و أخرى لعمل بسيط. الدورة الزراعية من شروطها تحديد المساحات المخصصه للمحاصيل وأن تكون متساويه بقدر الأمكان لأن هذا يسهل تحديد ما يحتاج اليه المزارع من عماله و تقاوى وأسمده. 

7-  توزيع الأيراد على مدار السنة و على سنوات الدورة :
أن الدورة تشمل العديد من المحاصيل تزرع على مدار السنه و السنوات للدورة (شتوية و صيفية و نيليه) ,, عدم خلو الأرض ,, وهذا النظام بالتالى يوزع الأيراد على مدار السنه و بشكل متوازن من عام لأخر.
8- قلة تعرض الزراع للخسارة :

أن الأعتماد على زراعة محصول واحد , ثم فشل هذا المحصول نتيجة لسوء الظروف الجوية أو الأصابة بالأفات أو أنخقاض سعره قد يؤدى الى خسارة المزارع – ألا أن الدورة الزراعية و تعدد المحاصيل يؤمن الزارع من هذه الأخطار .
9- الأقتصاد فى النفقات :

تعدد المحاصيل فى الدورة قد يؤدى الى توفير النفقات و الوقت ذلك بزراعة بعض المحاصيل على خطوط المحاصيل السابقه كذلك توفير نفقات عمليات العزيق و أستخدام المبيدات بأدخال محاصيل كثيفه و تحش مثل محاصيل العلف أيضا تقليل نفقات التسميد بأدخال محاصيل تضيف للتربه مثل البقوليات .

10- أستعادة خصوبة الأرض و المحافظه عليها و الوقاية من التعريه :

أن قوة الأرض التى تضعف نتيجة سوء الأدارة لايمكن علاجها ألا بأتباع الدورة الزراعيه – كذلك الدورة لا تترك الأرض فيها بدون كساء وهذا مهم فى المناطق الممطره أو الجافة و التى تتعرض للتعريه بفعل الأمطار أو الرياح .

11- توفير مياه الرى : 
نتيجة تنوع المحاصيل فى الدورة من حيث أحتياجتها للماء حيث أن المحاصيل الشتوية أقل أستخداما للماء من الصيفيه و هذا يوفر بطريقة أقتصادية الماء لكل محصول .

12- زيادة أنتاج المحاصيل :

أن المحاصيل المنزرعه فى دورة زراعيه سليمه أكثر أنتاجا من زراعتها بدون دورة و هذا الى جانب الفوائد العديدة لنظام الدورة السابق ذكرها .

13- تحسين نوعية رتبة المحاصيل الناتجه :

أتباع الدورة يحسن من نوعية المحاصيل عما لو زرعت متكررة و ذلك لما للدورة من فوائد عديدة و كذلك زيادة فى الأنتاج و بالتالى النوعيه .

2- صمم دورة زراعية مثالية للمحاصيل التالية (قطن ـ قمح ـ أرز ـ برسيم مصري ـ ذرة شامية) علما بأن كل محصول يشغل ثلث المساحة.









(6 درجات)
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3- عرف التحميل وأنواعة وكيفية قياس كفاءته






(7 درجات)
التحميل هو زراعة محصولين أو أكثر فى نفس الوقت و فى نفس الحقل . التكثيف هنا فى المكان والزمان مع وجود تنافس بين المحاصيل النامية و الرعاية هنا  تكون لمحصولين فى نفس الموسم فى نفس المكان .
أنواع التحميل:

1- تحميل مختلط :

وفيه تخلط تقاوى محصولين أو أكثر وزراعتهم بدار دون وجود خطوط أو فواصل بينهم كما فى زراعة مخاليط الأعلاف أو زراعة المحاصيل السهل الفصل بين بذورها بعد الحصاد لأختلاف فى الحجم .
2- تحميل خطى :

زراعة محصولين أو أكثر على خطوط فى نفس المكان و الزمان (نسبة التحميل) تختلف حسب عدد الخطوط لكل منهم قد تكون خط/خط ,خطين/خطين,خط/خطين, خط / 3خطوط ,كما فى فول الصويا و الذرة أو الصويا و القطن .
3- تحميل شرائحى :

زراعة المحاصيل المحملة فى شرائح بعيدة عن بعضها بما يسمح بالخدمة بسهولة لكل محصول على حدى – كذلك لابد و أن تكون الشرائح متقاربة بما يسمح بالتحميل – يتبع هذا فى زراعة الأراض المنحدرة و المعرضة للتعرية .

4- التحميل المتناوب :
زراعة محصولان أو أكثر يشتركا فى النمو معا خلال فترة زمنية محدودة من فصل النمو – مثل زراعة محصول على محصول أخر وصل الى مرحلة الأنتاجية و قبل الحصاد. * مثل زراعة البرسيم تحت الذرة ,القطن ,الأرز - البصل على خطوط القطن – الصويا بين سطور القمح.
قياس كفاءة التحميل:

	3- العـــــــــــدوانية     

Aggressively  (A)                    
** هذا المقياس لتقدير لصالح من يكون التنافس .

Yab                 Yba   

Aab = ---------       -       --------             YaaXZab          YbbXZba

Yba            Yab     
Aba  =    -----------    -  ---------
Ybb X Zba     Yaa X Zab
** القيمة و احدة أنما تكون أحداهما   (سالبة ) و هى للمحصول المسود و الأخرى ( موجبة )و هى للمحصول 

( السائد ) .
	2- معامل الحــــشد النسبى 

Relative Crowding  Coefficient  :
                         ( K )
K = K ab X K ba
Yab                    Zba    
 Kab = ---------------  X    ------------
(Yaa – Yab )            Z ab  
Yba                  Zab     
K ba =    ------------     X   ------------
( Ybb – Yba )             Zba   
** القيمة أكبر من 1 هناك ميزة .

** القيمة أقل من  1 خسارة  .

** تساوى 1 لافرق بين نظم التحميل .
	1- معدل كفاءة أستغلال الأرض

Land Equivalent Ratio       
**معرفة مقدار المساحة من الأرض اللازمة لزراعة المحاصيل الداخلة فى التحميل تحت نظام الزراعة النقية لأنتاج نفس الكميات لهذه المحاصيل عند أتباع أحد نظم التحميل .

    Yab               Yba      
LER = ----------   +    -------   
Yaa                Ybb    
**القيمة آكبر من 1 هناك ميزة محصولية من التحميل .

** أقل من 1 هناك خسارة .

** تساوى 1 لا فرق بين التحميل أو الزراعة النقية .


السؤال الثاني:










(20 درجة)
1- عرف التقاوي وما هي أسباب تدهور إنتاجية التقاوي تحت الظروف المصرية.


(7 درجات)
التقاوي  Seeds  : أي جزء من أجزاء النبات يستخدم فى تكاثر المحاصيل الزراعية المعروفة. والتقاوي قد تنتج من أي جزء من أجزاء النبات عدا البذرة , ساق محتوية على برعم و احد أو أكثر تنمو لتكون نبات جديد مثل العقل الساقية  ( القصب /الحناء ) . ساق متحورة إلى بصلة ( البصل/ الثوم ) , خلفه ( الثمار الحلو ) , درنة ( البطاطس ) , كورمة ( القلقاس ) . يطلق المشتغلين بعلوم الزراعة كلمة بذور Seeds   على التقاوي بصفة عامة .
أسباب تدهور صفات التقاوي :
· الخلط الميكانيكي للأصناف :
كالخلط بين الأصناف التجارية للمحصول مع بعضها ( الخلط بين أصناف القطن ) نتيجة عدم المحافظة على الأصناف أثناء الحلج.  قيام المحلج الواحد بحلج أقطان أكثر من صنف أو عدم الفصل بين الأصناف فى المناطق الزراعية المختلفة قد يتسبب فى حدوث الخلط و تدهور صفات الجودة. لذلك تصدر تشريعات بتحديد المناطق و الأصناف التى تزرع بها و المحالج التى تقوم بحلج الأصناف المختلفة للقطن .                 
· الخلط الوراثي :
نتيجة لحدوث التهجين بين الأصناف المختلفة. النتيجة تقاوي تحمل عوامل وراثية غير مرغوبة , يتدهور المحصول كماً و نوعاً. مثال : التهجين بين القطن المصري (جنس barbadense ) والهندي  ( جنس hersutum   ) يتسبب فى تدهور صفات الجودة للقطن المصري ( طول التيلة / النعومة / المتانة / المحصول النهائي ) , هناك برنامج لمكافحة القطن الهندي (الغريبة) بالأقطان المصرية .
· أنعزال العوامل الوراثية : 
بعض الأصناف التركيبية نتيجة توالى زراعتها لعدة مواسم يحدث انعزال فى العوامل الوراثية مما يؤدى إلى عدم تجانس نباتات الصنف و تدهور الصفات. الذرة الهجين أهم الأمثلة , حدوث نقص فى المحصول ( 20 – 25 %) نتيجة استخدام الصنف التجاري كتقاوي – كذلك هذا التدهور يحدث فى أصناف القطن مما يتطلب الاستمرار فى الانتخاب للمحافظة على الصنف .   
· حدوث الطفرات:
بعض الطفرات ضارة بالتقاوي , تتسبب فى ظهور نباتات مخالفة( شوارد ) ذات صفات جودة منخفضة .
· الأمراض النباتية : 
إصابة التقاوي بالأمراض ( بكتيرية ,فيروسية ) يتسبب فى تدهور أصناف كثير من المحاصيل الزراعية. القصب و البطاطس ( يتكاثرا خضرياً ) تتدهور أصنافهما نتيجة إصابة تقاويهما بالأمراض. الأمراض الفيروسية ( الاصفرار و الموزايك ) تحدث تدهور كبير لمحصول القصب. زراعة تقاوي البطاطس من العروة الصيفية بالعروة النيلية يؤدى إلى الإصابة بأمراض الاصفرار و البرقشة و يتدهور المحصول .   
2- عرف السكون ثم أكتب بإختصار في عن السكون الداخلي
.


(7 درجات)
السكون هو عدم قدرة البذور على الإنبات مع توفر الظروف المهيئة للإنبات.




 
السكون الداخلي للبذور  Internal Dormancy :  يرجع السكون الداخلي لعوامل خاصة بالبذور يمكن تقسيمها إلى  :  أ- عوامل خاصة بنفاذية البذور .                 ب- عوامل خاصة بالجنين .
(أ) العوامل الخاصة بنفاذية البذور :

· عدم نفاذية الماء خلال أغطية البذرة : 
1. إحاطة البذور بأغطية تعيق أو تمنع دخول الماء للبذور (بذور بعض النباتات البقولية )
2. صلابة أغلفة البذرة , تتكون على سطح بعض من البذور طبقة شمعية ,يرجع هذا أما لعوامل وراثية أو تعرض البذور لظروف بيئية غير ملائمة    (بذور البرسيم الحلو ) .
ولكسر هذا السكون :  

1. تجمد البذور لفترة أو تعامل بالأحماض المخففة .
2. تخدش أو تحك البذور بالسنفرة , تكسر أحياناً .
· قلة نفاذية الأغلفة للتبادل الغازي :
1. لإنبات البذور لابد أن يحدث تبادل للغازات بين الجو الخارجي و الداخلي للبذرة , يدخل أ2 و يخرج ك أ2 . بذور بعض النباتات تسمح للماء بالنفاذ في حين تكون غير منفذة للغازات (البذرة العليا لثمرة الشبيط ).
لكسر هذا السكون :
1. خدش أو ثقب البذرة أو تزال الأغلفة .
2. وضع البذرة تحت ضغط عالي من الأكسجين ( لحدوث التبادل الغازي ووفرة أ2    اللازم للتنفس وأكسدة المواد المانعة للإنبات الموجودة بالبذرة ).
3. المعاملة ببعض الأحماض العضوية و المعدنية الخفيفة .
3- المقاومة الميكانيكية للأغلفة :
1. أعاقة أغلفة البذرة لنمو و خروج الجنين رغم نفاذيتها للماء و التبادل الغازي .
2. من المفروض زيادة حجم البذرة أثناء الإنبات نتيجة تشربها بالماء ونمو الجنين ,إلا أن أغلفتها تقاوم تمدد و نمو الجنين وخروجه من هذه الأغلفة .
لكسر هذا السكون :
1. إزالة القصرة أو خربشتها لأضعاف مقاومتها , المعاملة بالأحماض المخففة . 

(ب) العوامل الخاصة بالجنين :
· الأجنة الأثرية :
1. الأجنة التى لم يكتمل نموها وقت تكون الثمار ( بذور العائلة الخيمية مثل البقدونس و الكرفس و الجزر ) , يستمر اكتمال نمو الجنين لعدة أشهر حتى تصبح البذور قادرة على الإنبات .
2. يلاحظ كذلك في الذرة الشامية احتواء بعض الحبوب على أجنة أثرية , هذا يرجع لبعض العوامل الوراثية .
لكسر هذا السكون :
1. تخزن البذور لعدة شهور حتى يكتمل نمو الأجنة و تصبح قادرة على الإنبات .
· عدم اكتمال النضج الفسيولوجي للأجنة  : 
حبوب بعض النجيليات قد تكون كاملة النمو من الناحية المورفولوجية (خارجياً) ولكنها غير مكتملة فسيولوجياً.
لكسر هذا السكون :
· تخزين البذور فى درجة حرارة منخفضة لفترة من الزمن , يحدث أثناء التخزين تغيرات كيميائية بالأجنة والأندوسبرم و الغذاء المخزن بالبذرة , كذلك تغيرات فى الحموضة و نشاط لأنزيمات التنفس .
· حبوب القمح و الشعير تامة النضج تحفظ تحت درجة حرارة 10مْ في وسط رطب (خمسة أيام) لتصبح قادرة على الإنبات على درجة حرارة 20مْ . 

· يلجأ أصحاب المشاتل لعملية التنضيد Stratification  (وضع البذور فى بيئة رطبة ) توضع البذور فى رمل مبلل فى طبقات متتالية  .
· تختلف مدة التنضيد حسب نوع البذرة ,حالة أغطية البذرة , كمية الرطوبة ,تركيز الأكسجين و ثاني أكسيد الكربون .
3- أكتب عن تأثير رطوبة البذور ودرجة حرارة التخزين وتأثيرهما على حيوية البذور.

(6 درجات)  
رطوبة البذور:

أثبتت كثير من البحوث أن رطوبة البذرة هي العامل الرئيسي الذي يؤثر على حيويتها عند تخزينها كما أن الرطوبة النسبية لجو المخزن لها تأثير كبير أيضا على حيويتها. فقد وجد أن تخزين بذور البصل ذات نسبة رطوبة 12 % لمدة اربع سنوات فقدت حيويتها بالكامل في حين أعطت نسبة إنبات 88 % عندما خزنت نفس المدة وكانت نسبة رطوبتعا 6 %. كما أن بذور الخس ذات نسبة رطوبة 8 % فقدت حيويتها أيضا بعد التخزين لمدة 4 سنوات بينما أعطت لببذور نسبة إنبات 81 % عندما تم تخزينها على نسبة رطوبة 4 %.

درجة حرارة التخزين:

كما أنخفضت درجة حرارة التخزين كما زادت فترة إحتفاظ البذور بحيويتها. بذور الجزر فقدت حيويتها كاملة بعد 5 سنوات عند التخزين على درجة الحرارة العادية بينما عند التخزين على درجة حرارة -4 درجة مئوية كانت نسبة إنباتها 67% بعد 17 عام.
السؤال الثالث:










(20 درجة)
1- تتميز نباتات الحشائش ببعض الصفات والخصائص التي تمكنها من التزايد والإنتشار من جيل الى جيل أذكر هذه الصفات. 










(7 درجات)
- صفات تتعلق بطبيعة النمو في نباتات الحشائش:-

· القدرة على النمو في النمو حتى في الظروف البيئية المتطرفة
· إمكانية تعويض الأجزاء المفقودة منها وخصوصا الحشائش المعمرة
· التكاثر السريع وبأكثر من طريقة
· معدل النمو الخضري السريع وبالتالي تتسيد المساحة الموجدة بها.
· اكتساب بعض الصفات التركيبة التي تتحمل بها الظروف الغير مناسبة (أوراق مختزلة) 
· كبر حجم المجموع الجذري (سواء في انتشاره أفقيا أو في مدى تعمقه)
· احتوائها على المركبات الغير مرغوبة التي تبعدها عن الأعداء الطبيعية.
· التشابه المورفولوجي بينها وبين المحاصيل التي تنمو معها (الزمير والقمح – الدنيبة والأرز)
· التشابه مع المحاصيل المنزرعة  في الاحتياجات البيئية.
· صفات تتعلق بإنتاج الحشائش للبذور

· إنتاج أعداد هائلة للبذور للنبات الفردي في الموسم الواحد.
· قدرة البذور على الاحتفاظ بحيويتها لمده طويلة
· بعض الحشائش لها القدرة على تكملة دورة حياتها بعض اقتلاعها من الحقل
· تنضج بذورها قبل أو في نفس وقت نضج المحصول الرئيسي 
· شدة التماثل بين بذور المحصول وبذور الحشائش
· صغر ودقة حجم بذور الحشائش (حامول – رجلة – هالوك – عرف الديك)
· احتواءها على تراكيب مورفولوجيه تساعدها على الانتشار
· تساعدها بعض العمليات الزراعية في الإنتشار
2- أكتب عن الطرق الزراعية لمقاومة الحشائش





(7 درجات)
· استعمال دورة زراعية مناسبة


* تبوير الأرض لموسم أو عدة مواسم زراعية
· استعمال طريقة زراعة مناسبة


* زراعة محاصيل ذات قوة تنافسية للحشائش

3- أكتب بإختصار عن الطرق الميكانيكية لمقاومة الحشائش.



(6 درجات)
*  الحرث والتمشيط

*  العزيق

* الاقتلاع باليد

* الحش و الرعي


*  الحرق


*  الغرق أو الغمر بالماء
* تغطية نباتات الحشائش
*  التشميس
مع أطيب التمنيات بالنجاح
 الممتحنون

أ.د/ محمد السيد رياض جمعة
د/ السعيد محمد محمود الجدوي 
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