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 قسم:المحاصيل                                                                                                                                    الدراسات العليا
المادة:تقنيات الزراعة بدون خدمة                                                                                                        كود المقرر:7718
إمتحان الفصل الدراسى الثاني للعام الجامعى 2015/ 2016                                                                             الزمن : ساعتان

أجب عن الآتى :                                                                                                       الدرجة الكلية  (60 درجة)
السؤال الآول :                                                                                                                               (30 درجة)

 أجب عن ثلاثة فقط ممايلي: 
1- مستعينا بالدراسات العلمية تكلم عن تقنية الزراعة بدون خدمة وتاثيرها علي انتشار الحشائش. (10 درجات)
2- تكلم باختصار عن تأثير الزراعة بدون خدمة علي الرطوبة الارضية والاوكسجين. (10 درجات)
3- وضح الدور الذي تلعبة مخلفات المحاصيل في الزراعة بدون خدمة. (10 درجات)
4- اكتب باختصار عن تأثير الزراعة بدون خدمة علي محتوي الارض من النيتروجين وانتشار المجموع الجذري. (10 درجات)
السؤال الثانى :                                                                                                                              (30 درجة)

1-عدد ألآت الزراعة بدون خدمة ووضح الوظائف الميكانيكية و كيفية عمل الالة. (10 درجات)
2- يعتبر نظام الزراعة بدون خدمة أحد النظم المتبعة في كثير من دول العالم المتقدم فماهي مبررات ومراحل تطبيق هذا النظام من الزراعة ومميزات هذا النظام بالنسبة للمزارع . (10 درجات)
3-تناول أحد محاصيل الزيت وأحد محاصيل الالياف موضحا كيفية تطبيق تقنيات الزراعة بدون خدمة وفوئدها. (10 درجات)
مع خالص تمنياتينا بالتوفيق والتفوق،،،،،،،،،،،،،،،

أســـــــاتذة المادة

أ.د/محمد رياض           &         صديق عبد العزيز

نموذج الاجابه الاسترشادية لمادة (تقنيات الزراعة بدون خدمة دور مايو2016                                          دراسات عليا)
 الفصل الدراسي الثاني للعام الجامعي 2015/ 2016                                         تاريخ الامتحان الخميس2 يونيو 2016

اجابة السؤال الآول :                                                                                                                       (30 درجة)

 أجب عن ثلاثة فقط ممايلي: 

1- مستعينا بالدراسات العلمية تكلم عن تقنية الزراعة بدون خدمة وتاثيرها علي انتشار الحشائش. (10 درجات)

· بالمقارنة بين أسلوب الحرث (القلاب المتبوع بالعزق الألى ) و الزراعة بدون خدمة نجد أن هناك أختلافات واضحة .
· الأختلافات تتمثل في أن الأسلوب الأول يعمل على القلب و الخلط التام للطبقة السطحية بعمق 25 سم من التربة ــــ  الزراعة بدون خدمة يتم فيها مجرد الأثارة للطبقة السطحية 2,5سم بأستخدام العزاقة .
·  فى المعاملة  بالقلاب تنتشر بذور الحشائش الحولية بكامل طبقة الحرث بينما عند الزراعة بدون خدمة تبقى هذه البذور قريبة جداً من سطح التربة . 
· Pollard and Cussans,1979 أوضح أن عدد الحشائش عريضة الأوراق بالتربة المحروثة كان أكبر بشكل واضح مما فى معاملة الزراعة بدون خدمة ـــ كما لوحظ أن هذه الأختلافات خلال فترة أجراء البحث (5سنوات) لم تتغير بشكل كبير .
·  كما أوضحت النتائج أحتواء التربة على أحتياطى كبير من البذور لبعض أنواع من الحشائش عريضة الأوراق تحت الزراعة بدون خدمة , بالرغم من أن  فى بعض السنوات كانت أعداد الحشائش النابتة قليلة , الا أن التأثير العام لطرق الخدمة على مدى أنتشار الحشائش كان غير منطقى خلال سنوات البحث .
· البحوث التى أجريت بغرض دراسة مدى أنتشارهذه الحشائش أظهرت أن تحت أسلوب الزراعة بدون خدمة خاصة عند حرق القش قبل زراعة الأرض , كانت كمية الحشائش التى تم القضاء عليها من الزمير ( Avena spp. ) أكبر مما فى حالة أجراء الحرث بعد حصاد المحصول السابق مباشرة .
·  لقد تطابقت النتائج السابقة و النتائج التى حصل عليها كل من (Wilson,1972 )    و (Wilson and Cussans,1972 ) على محصول الشعير الربيعى , حيث كان أنتشار حشيشة الزمير عند الزراعة بدون خدمة أقل مما فى حالة الحرث بالقلاب .
·  النتائج السابقة كانت معاكسة لما لوحظ فى البعض الأخر من التجارب , حيث كانت أعداد حشيشة (الزمير ) تحت الزراعة بدون خدمة كبيراً بشكل واضح عما فى حالة الحرث بالقلاب .

· لوحظ بالتجارب السابق الأشارة اليها أن مخزون بذور حشيشة (الزمير) بباطن الأرض كان كبيراً و بشكل واضح عن عدد البذور الساقطة على سطح الأرض (من نباتات الحشيشة النامية ) لذلك لم يكن هناك تأثيراً معنوياًعلى الحد من أنتشار الحشيشة نتيجة للقضاء على عدد كبير من نباتاتها خلال فترة الخريف تحت معاملة الزراعة بدون خدمة .
· بالأضافة لذلك فأن عدد بذور الزمير التى نبتت مبكراً بمعاملة الزراعة بدون خدمة كانت لها فرصة الأستمرار فى النمو , مع العلم أن معاملة الزراعة بدون خدمة لم يجرى بها عزيق او أستخدم      أى من مبيدات الحشائش .

·  أيضاً لوحظ عند الزراعة بدون خدمة للمحاصيل الشتوية , أن نباتات الزمير A.Ludoviciana;A.Fatua   و النامية خلال الخريف كانت منافس جاد لنباتات المحصول كذلك مصدر لبذور جديدة  للحشيشة .

· ملحوظة : بذور الزمير تتمتع بخاصية السكون و لاينبت منها فى العام الواحد ألا نحو30%من بذور نفس العام ,30%من العام السابق و هذا يضمن أستمرارية العدوى للأعوام التالية – بذور الزمير تنضج قبل المحصول لذلك تنتشر بالتربة قبل حصاد المحصول – لذلك لابد من مقاومة الحشيشة و منعها من أعطاء التقاوى بأستخدام المبيدات المتخصصة فى الطور المحدد حسب التوصيات .

· أن أثارة بذور هذه الحشيشة (الزمير ) و دفعها للأنبات خلال فترة الخريف تحت
· الزراعة بدون خدمة خاصة مع حرق القش , لايعتبر فقط أعاقة لنمو نباتات الحشيشة 
· بل أيضاً أمكانية القضاء عليها .
·  أن نمو حشيشة الزمير يعتبر خطراً لمنافستها نباتات المحصول , لذلك فأمكانية القضاء عليها يعتبر عاملاً فعالاً لأزاحة هذه المنافسة – و هذا بالطبع يتوقف على كمية البذور النابتة لهذه الحشيشة قبل أو بعد زراعة المحصول ( الكثافة النباتية ) .

· فى أحدى المحطات البحثية حيث يسود بحقولها أنتشار حشيشة الزمير خاصة النوع A.Ludoviciana   أكثر من غيرها من الحشائش – وجد أن النجاح فى مقاومتها يكون عن طريق  حرق المخلفات للمحصول السابق (القش) – هذا بعد مقاومة الحشائش النامية على حواف الحقول و ذلك قبل الزراعة  - بعد ذلك يتم العزق الألى مرتين أو أكثر (Cultivator ) بواسطة الأمشاط ذات الأسنان المرنة (Spring-tooth harrows) ثم تجرى بعد ذلك و قبل الزراعة مباشرة أضافة لأحدى المبيدات لمقاومة هذه الحشيشة . 
· النتائج المتحصل عليها من عدة تجارب أقيمت لدراسة تأثير معاملات الخدمة المختلفة على أنتشار الحشائش , أظهرت أن أعداد الحشائش خاصة حشيشة Alopecurus myosuroidesقد أنخفضت تحت معاملتى minimum tillage  و الزراعة بدون خدمة  .
· أن طول موسم نمو هذه الحشيشة يعطيها القدرة العالية على المنافسة لنباتات المحصول الشتوى تحت الزراعة المتكررة بصرف النظر عن الأسلوب المتبع لأعداد الأرض , خاصة فى الأماكن التى تنتشر بها هذه الحشيشة بشكل و بائى .

· تنتشر هذه الحشيشة خلال فصل الخريف و تنمو بشكل غير منتظم  - ألا أنها و بشكل فعلى تنمو فى الخريف و بداية الشتاء و كذلك بداية الربيع .

· لذلك تعتبر هذه الحشيشة ضارة (خبيثة ) و تحتاج لأن تؤخذ فى الأعتبار من حيث أختيار طرق المقاومة الفعالة بصرف النظر عن أسلوب الخدمة المتبع لزراعة المحاصيل الشتوية . 
2- تكلم باختصار عن تأثير الزراعة بدون خدمة علي الرطوبة الارضية والاوكسجين. (10 درجات)
الرطوبة الأرضية كميتها و مدى أنتشارها تحت نظام الزراعةبدون خدمة
أقيمت العديد من التجارب فى أحدى المراكز البحثية بأنجلترا لدراسة أنتشار و حركة الرطوبة فى عدد من الأراض الثقيلة  - كانت النتائج المتحصل عليها من أرض طينية جيرية و أخرى غير جيرية متطابقة – و أعتبرت النتائج المتحصل عليها مدلولا لجميع الأراض المطبق عليها مثل هذه التجارب . 
· لوحظ من النتائج المتحصل عليها مايلى  - خلال الموسم الشتوى 74-1975 كانت كمية الأمطار المتساقطه أعلى من المتوسط ، بينما خلال الموسم 75- 1976 الكمية كانت  أقل بكثير من المتوسط 

· أن محتوى الرطوبة بالأرض المحروثة بالقلاب فى  شتاء 74 – 1975 ( كمية الأمطار المتساقطه 350 مم ) فى الطبقة 20 – 100 سم كان أعلى مما فى التربة تحت الزراعة بدون خدمة . 
·  وفى ربيع 1976 (كمية الأمطار المتساقطة 160 مم ) كانت النتائج عكسية حيث لوحظ أن محتوى الرطوبة تحت الزراعة بدون خدمة فى الطبقة 50 – 100 سم كان كبيرا (Goss et all, 1978  ) . 
· لوحظ أحيانا فى بعض الأراض ذات البناء الدقيق الغير مستقر (الطينية الثقيلة) أن النفاذية خلال الطبقة السطحية للتربة كانت بطيئة بالأراض المحروثة مقارنة بالأراض الغير مخدومة .
· الأراضى الغير مخدومة قد تكون شراقى و حجم الشقوق بها كبيرا مما يزيد من نفاذية و سرعة جريان الماء خلالها . 

· مثل هذه الأراضى قد يؤدى الحرث الى تحسين بنائها ألا أن ذلك قد يكون مؤقتا حتى الرى حيث ينهدم البناء و تقل النفاذية . 

· Ellis ,1975 لاحظ أن ,عند تساقط الأمطار بكمية غزيرة فأن محتوى الطبقة السطحية للتربة من الرطوبة تحت الزراعة بدون خدمة قد يكون كبيرا فى حين ينخفض محتوى الطبقة السفلى للتربة من الرطوبة و ذلك مقارنة بالأرض المحروثة بالقلاب  , كما بالجدول التالى : - 
	كمية الرطوبة جم / 100جم تربة جافة
	عمق الطبقة (سم ) 

	الحرث بالقلاب 
	الزراعة المباشرة 
	

	60,1 
	-,70 
	صفر – 5 

	61,5 
	51,4 
	5  -  10 

	58,1 
	49,2 
	10 - 15 


· تتلخص أهم النتائج لهذه الدراسة على النحو التالى :
·   بعد مرور 30 دقيقة من الرى بمعدل 15مم كان عمق البلل لسطح التربة المحروثة بالقلاب قليلا( نفاذ كمية قليلة من الماء خلال طبقة الحرث 20سم ) – بينما بلغ عمق البلل عند المعاملة بدون خدمة حتى 70سم .
· عند الرى بمعدل 15مم حيث كانت الفترة بين الرية و الأخرى 6 ايام لوحظ أن محتوى الرطوبة بعمق 1م فى كلا المعاملتين قد زاد – ألا أن محتوى التربة من الرطوبة عند معاملة الحرث بالقلاب كان أكثر خاصة فى الطبقة تحت الحرث (25 سم) .
· عند تساقط الأمطار بكميات غزيرة كان معدل النفاذية سريعا خلال قطاع التربة تحت الزراعة بدون خدمة .
· عند تكرار الرى ( تحت نظام الرى بالرش) كان محتوى الرطوبة فى الأرض المحروثة بالقلاب أعلى مما فى التربة الغير محروثة ( عند عمق 10 سم ) .
· ذلك لأن حركة الماء كانت سريعة الى الطبقات السفلى من قطاع التربة الغير محروثه و ذلك من خلال العدد الكبير من الشقوق الحادثة بالتربة و الناجمة عن جذور النباتات السابقة و الأنفاق التى تحدثها الديدان الأرضية .

· خلال الموسم الجاف بالفترة من 15 مارس حتى 15أبريل (نهاية طور التفريع ) أظهرت النتائج أن كمية المياه الممتصة بواسطة النباتات من العمق 20 – 50 سم تحت معاملة الحرث القلاب فاقت كمية المياه الممتصة عند نفس العمق بواسطة النباتات بمعاملة الزراعة بدون خدمة .
· عند أخذ عينة من التربة على عمق 60 – 100سم بالفترة 15يونيو (طور الأزهار ) و جد أن النباتات تحت معاملة زراعة بدون خدمة قد أمتصت من التربة على هذا العمق أكبر كمية من المياه بالمقارنة بالمعاملات الأخرى .

· لوحظ كذلك فى بداية الربيع من نفس العام أحتواء الطبقات السفلى للتربة بمعاملة الزراعة بدون خدمة على أكبر كمية من الجذور و الرطوبة الممسوكة و هذا يعنى أن أمتصاص أكبر كمية من الرطوبة من الطبقة السفلى خلال فترة الجفاف يساعد و بشكل كبير على زيادة المحصول فى التربة الطينية الثقيلة عند تطبيق تقنية الزراعة بدون خدمة . 
3- وضح الدور الذي تلعبة مخلفات المحاصيل في الزراعة بدون خدمة. (10 درجات)
الدور الذى تلعبه مخلفات (القش)المحصول السابق
حتى وقت قريب أعتبر قش الحبوب ذو قيمة و لايثير أى من المشاكل – أن أستخدامه فى المجال الزراعى يتوقف فى الأساس على و جود أو عدم وجود مواشى بالمزرعة كذلك ثمن بيعه للمزارع الأخرى 
**فى مزارع الأنتاج الحيوانى يستخدم القش كعلف لتغذية المواشى أو كفرشة و فى النهاية معظم القش يعاد مرة أخرى للتربة بعد خلط فضلات المواشى بالفرشة كسماد بلدى (عضوى ) .

**فى مجال أنتاج المحاصيل القش اما أن يباع أو يتم حرثه بالتربة أو يمثل عبء للمزرعة و هذا يتوقف على قيمته .

** فى كثير من المَزارع الكبيرة التى تزرع الحبوب بمساحات كبيرة و التى لاتملك مواشى أو ماكينات لتكعيب هذا القش تعتبر أن نقله لبيعه غير مجدى أقتصاديا  - لذلك فلابد من أزالته و التخلص منه .

**أن الفترة بين حصاد المحاصيل و أعادة زراعة الأرض بمحاصيل أخرى عادة تكون قصيرة بينما يكون العمل خلال هذه الفترة كثيرا لذلك فأن معظم المَزارع تقوم بحرق القش بصرف النظر عن الأسلوب المتبع لخدمة وأعداد الأرض .

**البعض يرى أن عملية حرق القش تبديد طالما أن هذا الأسلوب يحرم الأرض من زيادة محتوى المادة العضوية بها – الحرق الغير منظم للقش يعتبر ظاهرة خطيرة و ضارة بالبيئة و يلقى رفضا من المنادين بحماية البيئة .
الأدلة على أهمية قلب القش فى باطن الأرض كوسيلة للمحافظة على وزيادة محتواها من المادة العضوية تعتبر ضعيفة Short,1973;Harvey,1959;MAFF,ADAS,1964 and Cooke,1967)) – فى حين أن نتائج احدى التجارب أظهرت أن قلب القش و خلطه بالتربة لعدة سنوات أدى لزيادة محتواها من الكربون العضوى فى طبقة الحرث لآكثر من 2,-% .
بينما فى الأراضى سيئة البناء و ذات المحتوى المنخفض من المادة العضوية كان لقلب القش سنويا بها نتائج إيجابية فى تحسين هذه الخواص (Johnston,1979) .

** أيضا أظهرت نتائج العديد من التجارب ان قلب القش او أى مادة عضوية بالتربة نسبة الكربون الى النيتروجين بها متسعة (C/N ratio) أى أنخفاض النيتروجين بالنسبة للكربون فأن الميكروبات المحللة للقش أو المواد العضوية هذه تمثل كل النيتروجين الموجود بها أولاً فى أجسامها بل تلجأ الى النيتروجين المعدنى الموجود أصلا فى التربة و تمثله مما يحدث نقصا مؤقتاً فى النيتروجين الصالح للنبات بالنسبة

للمحصول التالى و ذلك حتى تصبح النسبة (C/N)منخفضة فتحدث عملية معدنة للنيتروجين مرة أخرى بعد تحلل الميكروبات و تنطلق من أجسامها (N). 
**مع ظهور و تطور أسلوب الزراعة المباشرة و Minimum till زاد الأهتمام بدراسة مدى أهمية القش و المشاكل المرتبطه بوجوده .
** من خلال نتائج العديد من التجارب التى تناولت هذا الموضوع فوجئ الباحثون بما يلى :
 - أنخفاض نسبة الأنبات نتيجة لوقوع القش بالشقوق (الجور)أثناء الزراعة مما يؤثر و بشكل غير مباشر على الأنبات .

 - ثبات و رسوخ النباتات كان سيئا , فى بعض الأحوال لم يكن هناك أتصال بين البذور و التربة بل تم أنباتها فى القش و عند التعرض لفترة من الجفاف ماتت بادراتها .

 - فى أحوال أخرى أحتوت بقايا القش على بعض الأفات و الديدان القارضة أو القواقع و التى تغذت فيما بعد على البذور أو بادراتها .

**لذلك يرى البعض أنه لنجاح أسلوب الزراعة المباشرة لابد من أزالة و التخلص من القش و بقايا المحصول السابق (هذا يعتبر عاملا رئيسيا من وجهة نظرهم ) بناء على الشواهد السابقة . 
***من خلال االعديد من الابحاث (Lynch and Harper,1977; Lynch et all , 1977 ; Barber and Standell,1977;Barber and Haynes,1977; Lynch and Gunn , 1977 and Ellis and Lynch,1979 التى تناولت دراسة تأثير مخلفات المحاصيل السابقة ( القش) على المحاصيل اللاحقة تحت نظام الزراعة المباشرة , يمكن تلخيص النتائج المتحصل عليها فيما يلى :
- التأثيرات السلبية لبقايا المحصول (القش) على محصول الزراعة المباشرة التى يمكن ملاحظتها فى مراحل النمو المبكرة نتيجة الأنبات السئ أو موت البذور مما يؤدى الى عدم التجانس فى الكثافة النباتية .

 - ظهور بعض الأعراض المشابهة لأعراض نقص الأزوت مثل النمو السئ و أنخفاض معدل التفريع و كذلك قصر النباتات – ذلك حتى تحت المعدلات العالية من الأزوت .

 - تكون بعض التو كسينات نتيجة تحلل بقايا النباتات تحت الظروف الرطبة ( هذه التوكسينات تفصل من القش بالغسيل او ناتجة من النشاط الحيوى للكائنات الدقيقة بالتربة ) .

 - تكون الفطريات (العفن ) على الطبقة السطحية للتربة الغير محروثة وفى وجود البقايا النباتية على السطح .

***فى دراسة لتاثير معلق مستخلص من القش (تم جمعه من حقل تحت نظام  الزراعة المباشرة )على نمو نباتات الشعير- أظهرت نتائج سلبية على نمو النباتات الصغيرة (طور البادرة )بالمقارنة بالكونترول (Ellis et all,1975).

* تاثير مستخلص القش على تطور البادرات فى الشعير :
	فى وجود مستخلص بقايا القش 
	الكونترول 
	المشـــــــــــــــاهدة 

	-,6 
	5,8 
	*عدد الجذور الجنينية على النبات 

	11,6 
	76,9 
	*الطول الكلى للجذور الجنينية / النبات (مم) 

	062,- 
	115,- 
	*الوزن الجاف الكلى للنبات (عدا قشور البذور) جم 

	72,- 
	1,16 
	*النسبة : الوزن الجاف للجذور/ الوزن الجاف للبادرات 


4- اكتب باختصار عن تأثير الزراعة بدون خدمة علي محتوي الارض من النيتروجين وانتشار المجموع الجذري. (10 درجات)

والأن يمكن رصد أهم الملحوظات على تقنية الزراعة بدون خدمة ومدى تأثيرها على خواص التربة ونمو النبات 
· كانت هناك علاقة بين نجاح هذه التقنية والتسميد الأزوتى خاصة بالنسبة لمحاصيل الحبوب – المعدلات العالية من التسميد تقلل من الفروق  بين اساليب الزراعة المختلفة  (بدون حرث – حرث)
· الزراعة بدون خدمة قد تؤثرعلى صفات التربة الطبيعية وبالتالى على نمو وأنتشار المجموزع الجذرى .
· كان نمو المجموع الجذرى بطيئاً والجذور الجانبية تنمو أفقيا بالطبقة السطحية أذا ماكان حجم الفراغات بين حبيبات التربة صغيرا وأنخفض حجم المسام ذات الأحجام الكبيرة التى تخترقها وتنمو من خلالها الجذور .
· عدم وجود أختلافات بالنسبة للتفريع والمادة الجافة ومحتوى العناصر بالنجيليات عند المقارنة بين معاملات الحرث وبدون الحرث على الرغم من الأختلاف فى حجم المجموع الجذرى وذلك لأن المحاصيل النجيلية عادة ما تعطى مجموعا جذريا أكبر من ما يحتاجه النبات للنمو الجيد .
· الزراعة بدون خدمة و Minimum till تعطى محصولًا عالياً أذا ما كانت التربة جيدة الصرف خالية من الحشائش المعمرة .
· فى بعض المواقع كانت التربة أكثر تفككاً عند الزراعة بدون خدمة نتيجة لزيادة أعداد الديدان الأرضية بها .
· تضاربت النتائج للمحصول فى التجارب المختلفة وذلك من منطقة لأخرى رغم تشابه قوام الأرض خاصة (الطينية الطميية) حيث تفوقت الزراعة بدون خدمة أحيانا وأنخفضت فى أحيان أخرى وقد يرجع ذلك لكثير من العوامل السابق ذكرها.
· على الرغم من أنخفاض قيمة الكثافة الظاهرية وأرتفاع المسامية اللازمين لأختراق المجموع الجذرى وذلك تحت نظام الزراعة بالأراض المحروثة – ألا أن الشقوق الكبيرة و أمتدادها تحت نظام الزراعة بدون خدمة والتى تخترقها الجذور كانت نسبتها كبيرة نتيجة عدم تهدمها بالحرث (هذا يوضح عدم أمكانية الربط بين مدى نمو وأنتشار المجموع الجذرى وقيمة الكثافة الظاهرية المحسوبة).
· العامل الأكثر أهمية من حيث التأثير على حجم وأنتشار المجموع الجذرى هو مدى أنتشار القنوات الممتدة فى الأرض والمتكونة بواسطة الديدان الأرضية .

مدى أنتشار القنوات الممتدة فى الأرض  المتكونة بواسطة الديدان الأرضية كذلك نتيجة تحلل جذور المحاصيل السابقة وتأثير ذلك على حجم وأنتشار المجموع الجذرى للمحصول المنزرع . 
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· لايوجد أختلافات كبيرة فى النتائج بين هذه التقنية ومعاملات الخدمة الأخرى عند التطبيق فى الأراضى ذات القوام الخفيف (الطينية الرملية). 

· كثافة وأنتشار المجموع الجذرى فى الطبقات السطحية من التربة كانت  أقل فى المعاملة بدون خدمة بينما فى الطبقات العميقة من التربة الأختلافات بين هذه التقنية ومعاملات الحرث الأخرى لم تكن معنوية .
· الأختلافات فى كثافة وأنتشار المجموع الجذرى بين التقنيات المختلفة للزراعة كانت كبيرة فى بداية حياة النبات وسجلت أقل قيمة عند الزراعة بدون خدمة وهذه الأختلافات قد أختفت فى مراحل النمو المتأخرة (الظروف أصبحت أكثر ملائمة للنمو).
· قد يكون لقوام الأرض تأثيرا على عدم أظهار أختلافات فى مدى تطور وكثافة المجموع الجذرى تحت التقنيات المختلفة للزراعة.
· أن نمو المجموع الجذرى تحت الزراعة بدون خدمة قد يكون سريعا فى حالة أنخفاض محتوى الرطوبة بالتربة – النبات بطبيعته يحاول التغلب على الظروف الحرجة هذه بسرعة نمو وأنتشار المجموع الجذرى.
· عند وفرة الرطوبة بالأرض فأن معدل نمو وتطور المجموع الجذرى يكون واحدا بالنسبة للتقنيات المختلفة للزراعة – وعند الأنخفاض الشديد للرطوبة بالتربة يبدأ المجموع الجذرى فى النمو السريع .
على الرغم من أرتفاع قيمة كل من قدرة التربة على المقاومة والكثافة الظاهرية للتربة تحت نظام الزراعة بدون خدمة ألا أن ذلك لم يظهر تأثيرا كبيرا على مدى أنتشار المجموع الجذرى وذلك كما سبق إيضاحه .
 اجابة السؤال الثانى :                                                                                                                      (30 درجة)

1- عدد ألآت الزراعة بدون خدمة ووضح الوظائف الميكانيكية و كيفية عمل الالة. (10 درجات)
أنواع آلات الزراعة:
 عادة تقسم آلات الزراعة الى أربعة أنواع هي:

 1 - آلات الزراعة في صفوف.
 2 - آلات التسطير.
 3 - آلات النثر.
 4 - آلات زراعة خاصة.
 وفي كل نوع توجد عدة آلات مختلفة لزراعة محاصيل مختلفة.
الوظائف الميكانيكية لآلة البذر:

 1 - فتح أخدود بالتربة على عمق محدد.
 2 - تلقيم البذور بكمية محددة.
 3 - وضع البذور في التربة على نظام معين.
 4 - تغطية البذور.
 5 - كبس التربة حول البذور بدرجة مناسبة.
الطرق المختلفة لبذر الحبوب وشتل الشتلات (المسافات كلها بالسنتمترات):
 1- بخطوط         2- بوضع تقاطعي        3- بخطوط متقاربة     4- بخطوط متباعدة      5- شريطي         6- منقط
7 - بحفر (نقر)      8 - بحفر على رؤس مربعات        9 - بدون تخطيط (النثر)
آلات التسطير

 يقصد بالتسطير وضع البذور على أعماق متساوية داخل أخاديد متوازية ومتساوية البعد. وتعتبر ألة التسطير أفضل وسيلة لبذر التقاوي الصغيرة التي تزرع في أحواض وذلك لوضعها الكمية المناسبة من البذور على سطور متساوية البعد وعلى عمق منتظم.
أنواع آلات التسطير:
 1 - ألة التسطير العادية.                                                                             2 - آلة التسطير والتسميد.
 3 - آلة التسطير والكبس.                                                                           4 - آلة الاثارة والبذر والكبس.

الأجزاء الرئيسية لآلة التسطير:
 1 - صندوق البذور.               2 - جهاز التلقيم.                3 ـ أنابيب البذور
4 ـ الفجاج                             5 ـ جهاز تغطية البذور

2-يعتبر نظام الزراعة بدون خدمة أحد النظم المتبعة في كثير من دول العالم المتقدم فماهي مبررات ومراحل تطبيق هذا النظام من الزراعة ومميزات هذا النظام بالنسبة للمزارع . (10 درجات)
 مبررات استخدام الزراعة بدون خدمة:-

-      صيانة التربة من التعرية الناجمة عن حركة الرياح ومياه الامطار .

-      زيادة احتفاظ التربة بالرطوبة .

-      الحد من صلابة سطح التربة .

-      الحد من ظاهرة الانحباس الحراري .

-      زيادة المادة العضوية في التربة .

-      مقاومة الحشائش وخفض تكلفة الانتاج .

-      تنفيذ العمليات الزراعية في مواعيدها .

-      زيادة الانتاجية للمحاصيل وبالتالي زيادة العائد الاقتصادي .

مراحل تطبيق نظام الزراعة بدون خدمة:-

-      ترش الارض البور المراد زراعتها الموسم القادم بمبيد غير اختياري في شهر اغسطس وسبتمبر قبل مرحلة تكوين البذور والحشائش ( الحراثة الخضراء دوريتا.)

-      التسوية والتزحيف للارض والذي يساعد في تجويد العمليات الزراعية ويقلل اعطاب الالات الزراعية .

-      في بداية الموسم وعندما تصل نسبة الرطوبة في التربة 120 ملمتر وتنمو الحشائش يتم رش المساحات البور بخلطة من مبيدات الحشائش غير اختياري ومبيدات اختيارية لمكافحة الحشائش ذات الفلقة والفلقتين قبل الانبات والتي تعمل على مكافحة بادرات هذه الحشائش وتترك المساحات المعاملة لفترة ستة ساعات .

-      عملية البذر او الزراعة واضافة السماد بزراعات او سطارات بعد ستة ساعات من عملية لرش .

-      الرقاعة عند الحاجة ومكافحة الحشائش .

-      مكافحة الافات والامراض .

-      الحصاد الالي او اليدوي حسب المساحات .

 مميزات هذا النظام بالنسبة للمزارع:-

1-  زيادة الانتاجية الراسية اكثر من 100% .

2-  تقليل الزمن ( man power ) .

3-  الدورة الزراعية والتعاقب الامثل للمحاصيل .

4-  الادارة العلمية للحقل .

5-  تقليل التكلفة .

3- تناول أحد محاصيل الزيت وأحد محاصيل الالياف موضحا كيفية تطبيق تقنيات الزراعة بدون خدمة وفوئدها. 
(10 درجات)
زراعه عباد الشمس بدون خدمة 

يمكن زراعه عباد الشمس بدون خدمة خاصة به وذلك عقب محصول سابق وعلى نفس خطوط المحصول السابق وذلك بعد التخلص من الحشائش ويمكن زراعتة فى سطور تبعد 60سم وجور تبعد عن بعضها 20سم وذلك فى الاراضى الزراعه بدون خدمة 

فوائد الزراعة بهذة الطريقة

1-توفير الوقت وعدم ترك الأرض بور

2-توفير تكاليف خدمة الأرض للمحصول

3-الطبقة السطحية لمعاملة الزراعة بدون خدمة تظل محتفظة برطوبتها لمدة طويلة مقارنة بنفس الطبقة تحت المعاملة بالحرث وذلك بسبب أرتفاع محتوى الأرض من المادة العضوية وبقايا الجذور المتحللة والتى تعمل كل منها على الأمساك والأحتفاظ بقدر كبير من الرطوبة.

4-تراكم الفوسفور والبوتاسيوم بالطبقة السطحية نتيجة لتحلل بقايا النباتات من المحصول السابق.

5- يزداد عمق البلل تحت الزراعة بدون خدمة مقارنة بالأراضى المحروثة وذلك لزيادة عدد الشقوق بالتربة والناجمة عن الجفاف وبعد الحصاد وتحلل الجذور لنباتات المحصول السابق كذلك الأنفاق التى تحدثها الديدان الأرضية.

6- تحسين نفاذية التربة

7- الأنبات المنخفض لبذور الحشائش

8- تحسين عملية الصرف

9- التقليل من تلوث المجارى المائية

10- اعتدال درجة حرارة التربة
زراعة محصول القطن بدون خدمة
يزرع القطن بدون خدمة عقب الفول البلدى حيث يزرع الفول البلدى مبكرأ فى أوائل نوفمبر حتى يتم النضج خلال الأسبوع الأخير من مارس حيث يمكن زراعة القطن مباشرأ على خطوط الفول بدون خدمة ويتم تخطيط الأرض بمعدل 12خط/ قصبتين ويزرع الفول على ريشتى الخط فى جور 20سم فى الميعاد الموصى به وتجرى باقى العمليات الزراعية حسب توصيات زراعة الفول وبعد الحصاد يزرع القطن كالمعتاد وبذلك يتم توفير الوقت وبدلأمن زراعة برسيم تحريش

فوائد هذة الطريقة 

1-زراعة محصول كامل فى الأرض

2-توفير نفقات الخدمة فتكون خدمة واحدة لمحصولين

·  يمكن ايضا زراعة القطن بدون خدمة وذلك عقب البرسيم حيث يتم زراعة البرسيم على خطوط بحيث يتم بدر التقاوى على الخطوط ويتم رعى الحيوانات فى الأرض وبعد ذلك فى ميعاد زراعة القطن يتم زراعتة على نفس الخطوط وبذ لك نأخذ أكثر من فائدة وهى
أ-أخذ أكثر من حشة للبرسيم 

ب-توفير الوقت والمجهود 

ج-توفير التكاليف للخدمة

د-القضاء على الحشائش

مع خالص تمنياتينا بالتوفيق والتفوق،،،،،،،،،،،،،،،
أســـــــاتذة المادة

أ.د/محمد رياض           &         صديق عبد العزيز
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